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Αθήνα, σήµερα στις 6 Δεκεµβρίου 2021, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 17.06’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΟΦΙΑΣ ΣΑΚΟΡΑΦΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα πως σήµερα θα συζητη-
θούν οι εξής ερωτήσεις:

Η τέταρτη µε αριθµό 222/26-11-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου της Βουλευτού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χαρούλας (Χαράς)
Καφαντάρη προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας µε θέµα: «Νέο Υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας». Θα απαντηθεί από τον Υπουργό Κλιµατικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. Στυλιανίδη. 

Η πρώτη µε αριθµό 221/26-11-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Εξασφάλιση Στέ-
γης για όλους - Συνταγµατική υποχρέωση της πολιτείας». Θα
απαντηθεί από την Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων κ. Μιχαηλίδου.

Η δεύτερη µε αριθµό 218/26-11-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Κινήµατος Αλλαγής
κ. Γεώργιου Καµίνη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Υπογειοποίηση ηλεκτροδοτικών καλωδιώσεων
στα µεσαιωνικά χωριά της Χίου». Θα απαντηθεί από τον Υφυ-
πουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γεώργιο Αµυρά. 

Η έβδοµη µε αριθµό 225/26-11-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Ευάγγελου Αποστόλου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Απόσυρση της βεβαί-
ωσης παραγωγού για την εγκατάσταση αιολικού πάρκου πέντε
σταθµών στη Δηµοτική Ενότητα Στυρέων Δήµου Καρύστου». Θα
απαντηθεί από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Γεώργιο Αµυρά. 

Η πέµπτη µε αριθµό 231/29-11-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «ΟΛΠ: Νέο λιµάνι κρουαζιέρας
στην Πειραϊκή, διαρκής περιβαλλοντική ρύπανση από σπασµένο

τσιµεντοκιβώτιο». Θα απαντηθεί από τον Υφυπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας κ. Γεώργιο Αµυρά. 

Η τρίτη µε αριθµό 232/29-11-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ.
Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Ικαρία και Φούρνοι: Εκατόν πενήντα ανε-
µογεννήτριες απειλούν µε διάλυση το φυσικό οικοσύστηµα». Θα
απαντηθεί από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Γεώργιο Αµυρά. 

Η πέµπτη µε αριθµό 664/25-10-2021 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Φάµελλου
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Η
πρόχειρη εξαγγελία της Κυβέρνησης για τη µεταφορά των δα-
σικών υπηρεσιών στο ΥΠΕΝ δεν προχωρά και δηµιουργεί προ-
βλήµατα στους δασικούς υπαλλήλους», κατ’ άρθρον 130
παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής. Θα απαντηθεί από
τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γεώργιο Αµυρά. 

Η τρίτη µε αριθµό 652/25-10-2021 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθη-
νών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικόλαου
Παππά προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:
«Κωλυσιεργία και αποδοχή θέσεων του αναδόχου από τον κ. Κα-
ραµανλή σταµάτησαν το αντιπληµµυρικό έργο στους Δήµους Νί-
καιας, Αγ. Ιωάννη, Μοσχάτου - Ταύρου», κατ’ άρθρον 130 παρά-
γραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής. Θα απαντηθεί από τον
Υφυπουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Καραγιάννη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να κάνω µια ανακοί-
νωση προς το Σώµα.

Οι Υπουργοί Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Οικονοµικών, Εργα-
σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
Πολιτισµού και Αθλητισµού, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Υποδο-
µών και Μεταφορών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας και Επικρατείας, καθώς και οι Αναπληρωτές Υπουρ-
γοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Εσωτερικών κα-
τέθεσαν την 3η Δεκεµβρίου του 2021 σχέδιο νόµου: «Δίκαιη
Αναπτυξιακή Μετάβαση και ρύθµιση ειδικότερων ζητηµάτων
απολιγνιτοποίησης».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Δεν θα συζητηθούν, κατόπιν συνεννόησης, οι εξής ερωτήσεις:
Η πρώτη µε αριθµό 213/22-11-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σε απόγνωση οι πολίτες της δυ-
τικής Αθήνας, λόγω σοβαρών ελλείψεων στις δοµές πρωτοβάθ-
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µιας φροντίδας υγείας (ΠΦΥ)».
Η πέµπτη µε αριθµό 223/26-11-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου του Βουλευτή Μεσσηνίας του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου (Αλέξη) Χαρίτση προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Η αδρά-
νεια της Κυβέρνησης για λήψη µέτρων στήριξης οδηγεί σε κα-
τάρρευση το εισόδηµα χιλιάδων παραγωγών κορινθιακής
σταφίδας».

Η έκτη µε αριθµό 224/26-11-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Γεώργιου Βαρεµένου προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Να ανανεωθούν άµεσα οι συµβάσεις ορισµέ-
νου χρόνου των εργαζοµένων στην καθαριότητα, σίτιση και φύ-
λαξη στις δοµές υγείας του ΕΣΥ».

Η ένατη µε αριθµό 230/29-11-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ρεθύµνου του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Ανδρέα Ξανθού προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Παρά τις διακηρύξεις, καµµία πρόοδος στα δικαιώ-
µατα και την υγειονοµική κάλυψη των ανθρώπων που ζούνε µε
HIV».

Δεν θα συζητηθεί η δέκατη µε αριθµό 234/29-11-2021 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου Σπίρτζη
προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Άµεση
λήψη µέτρων για την προστασία της δηµόσιας υγείας και απο-
τροπής διασποράς της COVID-19 από την τήρηση των κανόνων
κοινωνικής αποστασιοποίησης από ανεµβολίαστους αστυνοµι-
κούς».

Δεν θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 660/25-10-2021 ερώ-
τηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων της Βουλευτού
Φλώρινας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεοπί-
στης (Πέτης) Πέρκα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Προβληµατισµός αναφορικά µε τον σχεδιασµό
της Κυβέρνησης για τα ειδικά και τοπικά πολεοδοµικά σχέδια».

Δεν θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 229/29-11-2021 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Καβάλας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σουλτάνας (Τάνιας) Ελευ-
θεριάδου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Νέα δεδοµένα µετά την απάντηση του Επιτρόπου Σµιτ για
την ενίσχυση της “Energean Oil & Gas”».

Δεν θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 227/29-11-2021 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας
του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Άµεση καταβολή των ενισχύσεων στους παραγωγούς της Αιτω-
λοακαρνανίας».

Δεν θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 364/15-10-2021 ερώτηση
του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β1’ Βό-
ρειου Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Κωνσταντίνου (Κώστα) Ζαχαριάδη προς τον Υπουργό Κλιµα-
τικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα: «Αντιµετώπιση
κινδύνων από πληµµυρικά φαινόµενα».

Δεν θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 452/17/19-10-2021
ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του κύκλου των ανα-
φορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Κωνσταντίνου
(Κώστα) Ζαχαριάδη προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα: «Πορεία υλοποίησης αντιπληµ-
µυρικών και αντιδιαβρωτικών έργων».

Η τρίτη µε αριθµό 228/29-11-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, µε θέµα: «Επιδείνωση αντί για επίλυση των προβληµάτων
των πληγέντων από τον σεισµό στο Αρκαλοχώρι» και η τέταρτη
µε αριθµό 219/26-11-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Επικρατείας της Ελληνικής Λύσης κ. Βασιλείου Βιλιάρ-
δου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Ειδική εκκαθά-
ριση της “ΛΑΡΚΟ” και εκτίµηση της αξίας της» δεν θα συζη-
τηθούν κατόπιν συνεννόησης, διότι ο Υπουργός βρίσκεται στο
Eurogroup.

Θα ξεκινήσουµε µε την τρίτη µε αριθµό 652/25-10-2021 ερώ-

τηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή
Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Νικόλαου Παππά προς τον Υπουργό Υποδοµών και Με-
ταφορών, µε θέµα: «Κωλυσιεργία και αποδοχή θέσεων του ανα-
δόχου από τον κ. Καραµανλή σταµάτησαν το αντιπληµµυρικό
έργο στους Δήµους Νίκαιας, Αγ. Ιωάννη, Μοσχάτου - Ταύρου».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών, ο κ. Καραγιάννης.

Ορίστε, κύριε Παππά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Καραγιάννη, είµαι βέβαιος ότι το γνωρίζετε το έργο.

Εδώ έχουµε, όµως, µία περίπτωση στην οποία δεν ξέρω αν ευ-
νοήθηκαν συµφέροντα ή όχι, η ουσία είναι ότι το έργο έχει στα-
µατήσει και δεν έχουµε καµµία ένδειξη για το τι προτίθεστε εσείς
να κάνετε, αν θα ζητήσετε από την περιφέρεια να το επαναπρο-
κηρύξει, αν θα το πάρετε πάνω σας ή όχι.

Εδώ αυτό που µας προβληµατίζει πάρα πολύ είναι ότι ήταν µία
εργολαβία σε εξέλιξη, µιλάµε για το αντιπληµµυρικό έργο που
αφορά τους Δήµους Νίκαιας, Ρέντη και Μοσχάτου - Ταύρου,
στην οποία ο εργολάβος έκανε αίτηση διακοπής των εργασιών
το ’20 πλέον, ενώ είχε ξεκινήσει και δουλεύει από το ’19 επί διοί-
κησης Δούρου στην περιφέρεια. Έχει ξεκινήσει, έχει υπογράψει
τη σύµβαση και υλοποιεί το έργο. Κάνει αίτηση διακοπής εργα-
σιών, απορρίπτεται το αίτηµά του και από την περιφέρεια και από
το αρµόδιο συµβούλιο του Υπουργείου Υποδοµών, επανέρχεται
για αίτηση αναστολής της σύµβασης. Καθυστερεί το Υπουργείο
να απαντήσει και έρχεται ο κ. Καραµανλής εκ των υστέρων να
υιοθετήσει σχεδόν ως φωτοτυπία τους ισχυρισµούς του εργολά-
βου, να του δώσει τη δυνατότητα δηλαδή να µην καταστεί έκ-
πτωτος, καθυστερεί να απαντήσει και του δίνει τη δυνατότητα να
κάνει χρήση και των προθεσµιών πέρα από τις οποίες η εργολα-
βία κηρύσσεται τετελεσµένη και τελειωµένη ούτως ή άλλως.

Άρα εδώ έχουµε µία περίπτωση στην οποία -τη γνωρίζετε την
περιοχή, είµαι βέβαιος- όχι µόνο έχουµε το µεγάλο αντιπληµµυ-
ρικό το οποίο η Περιφέρεια Αττικής το έχει παγώσει, που πάει
από το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» µέχρι και τον Κηφισό, το µε-
γάλο κανάλι, µε αποτέλεσµα να κοντεύουν να πνίγονται άνθρω-
ποι και λεωφορεία να µετατρέπονται σε υποβρύχια, αλλά έχουµε
και αυτό το έργο, το οποίο έχει παγώσει.

Επιτρέψτε µου κατά παρέκκλιση, κυρία Πρόεδρε, πείτε µια
κουβέντα για τις καθυστερήσεις στον Ε65 και το σταµάτηµα των
πληρωµών από το ΕΣΠΑ και το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων.

Όλος ο τεχνικός κόσµος αυτή τη στιγµή βρίσκεται σε από-
γνωση. Αντιλαµβάνοµαι ότι δεν είναι το αντικείµενο της ερώτη-
σης, κύριε Υφυπουργέ, αλλά η επικαιρότητα τρέχει και υπάρχουν
ζητήµατα τα οποία πραγµατικά είναι φλέγοντα. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Παππά, κατ’ αρχάς να σας ευχηθώ χρόνια πολλά για την

ονοµαστική σας εορτή. 
Θα ήθελα µε απόλυτη ειλικρίνεια να πω ότι το ύφος της ερώ-

τησης που καταθέσατε ήταν πολύ διαφορετικό µε τη σηµερινή
σας τοποθέτηση. Οφείλω, όµως, να σας εξοµολογηθώ ότι, όταν
ανέγνωσα το περιεχόµενο της ερώτησής σας, αισθάνθηκα και
απορία και προβληµατισµό. Αισθάνθηκα απορία γιατί είδα το
όνοµά σας πρώτο-πρώτο και όλοι αναγνωρίζουµε ότι ήσασταν
ένα κορυφαίο στέλεχος της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, που είχε
τις τύχες της χώρας για τα προηγούµενα πέντε χρόνια, καθώς
και επειδή τριάντα δύο Βουλευτές υπέγραψαν, κάτι που µου
κάνει εντύπωση, γιατί δεν γνώριζαν τα πραγµατικά γεγονότα που
αφορούν ως έναν πολύ µεγάλο βαθµό και τη δική σας κυβέρ-
νηση, η οποία είχε την ευθύνη της χώρας τα προηγούµενα χρό-
νια, αλλά και προβληµατισµό για τη συµπεριφορά και τη λογική
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης σχετικά µε τα σηµαντικά έργα
υποδοµών που σε κάθε περίπτωση -το αναγνωρίζουµε και θα θέ-
λαµε να πιστεύουµε- όλοι µαζί στο ελληνικό Κοινοβούλιο θα πρέ-
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πει να θέλουν να υλοποιηθούν.
Επί της αρχής, επιτρέψτε µου να κάνω δύο παρατηρήσεις.

Είναι ξεκάθαρο ότι αυτή τη στιγµή υπάρχει µια σύγχυση σε ό,τι
αφορά τις διαδικασίες, καθώς και τη σύνθεση του Συµβουλίου
Δηµοσίων Έργων, όσο κι εκείνες τις διαδικασίες που αφορούν
τις συµβάσεις των δηµοσίων έργων. 

Και το δεύτερο -σωστά το αναφέρατε, αλλά επιτρέψτε µου να
το τονίσω- είναι ότι το έργο υλοποιείται αποκλειστικά από την
Περιφέρεια Αττικής και ότι το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφο-
ρών όσο και ο Υπουργός, ο Κώστας Καραµανλής, δεν είχε κι ούτε
έχει καµµία εµπλοκή σε ό,τι αφορά την εκτέλεση ή τη διαχείριση
του έργου. 

Τώρα, στο γραπτό κείµενο της ερώτησής σας αναφέρεστε σε
µεθοδεύσεις από πλευράς Υπουργείου που οδήγησαν στη δια-
κοπή εργασιών του έργου και τη διάλυση της σύµβασης. Είναι
φαντάζοµαι προφανές -και δεν το αποδίδω σε δόλο- ότι εξαιτίας
της εσφαλµένης πληροφόρησης που σας παρείχαν διαµορφώ-
σατε µια εσφαλµένη αντίληψη για το τι έχει µεσολαβήσει και γιατί
το έργο οδηγήθηκε σε αδυναµία εκτέλεσης. 

Δυο λόγια θα µου επιτρέψετε να σας πω µόνο για το ιστορικό
του έργου, για να καταλάβουν όλοι µέσα σε αυτή την Αίθουσα τι
συζητάµε. Το έργο προκηρύχθηκε το 2018 από την Περιφέρεια
Αττικής. Συµβασιοποιήθηκε το 2019 από την κ. Δούρου, λίγες
µέρες πριν από τις εκλογές. Αυτό σηµαίνει, κύριε Παππά, επι-
τρέψτε µου να σας πω, ότι η ωρίµανση του έργου, η δηµοπρά-
τηση και υπογραφή του έγινε όλη επί των ηµερών της διοικήσεως
Δούρου. 

Εδώ θα πρέπει να συνοµολογήσουµε όλοι πως όσο καλή δια-
χείριση και οποιοσδήποτε κι αν είναι στη διοίκηση και στην ανα-
θέτουσα αρχή, οι εγγενείς αδυναµίες, οι δοµικές αδυναµίες που
δεν φρόντισε να διευθετήσει η διοίκηση της κ. Δούρου πριν από
τη δηµοπράτηση του έργου, δύσκολα ξεπερνιούνται και µε µα-
θηµατική ακρίβεια καταλήγουν στην αδυναµία ολοκλήρωσης του
έργου και δηµιουργούν συνθήκες ώστε το ελληνικό δηµόσιο να
πληρώσει αποζηµιώσεις.

Κατά τη διάρκεια, λοιπόν, εκτέλεσης του έργου, κύριε Παππά,
εµφανίστηκαν όλες οι ανωτέρω αστοχίες και παρουσιάστηκαν
ιδιαίτερες δυσχέρειες και καθυστερήσεις στη υλοποίησή του,
που οφείλονταν όχι µόνο σε ένα ζήτηµα, αλλά σε πάρα πολλά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού) 

Επιτρέψτε µου, κυρία Πρόεδρε, ένα λεπτό ακόµη.
Αυτά οφείλονται σε θέµατα απαλλοτριώσεων, σε µετατοπίσεις

δικτυών ΟΚΩ, στην Αρχαιολογία, αλλά κυρίως στις ελλείψεις ή
παραλείψεις των µελετών µε τις οποίες δηµοπρατήθηκε το έργο. 

Αναφέρατε το ιστορικό και το έχετε και στην ερώτησή σας και
νοµίζω ότι δεν έχει ιδιαίτερη σηµασία να το επαναλάβω. Σε αυτό
το σηµείο θέλω µόνο να σας πω ότι όταν ο ανάδοχος άσκησε έν-
σταση κατά της απόφασης της Περιφέρειας Αττικής, αυτή ήρθε
στο Συµβούλιο Δηµοσίων Έργων, εξετάστηκε -το Συµβούλιο Δη-
µοσίων Έργων θα πρέπει να αναγνωρίσετε και εσείς ότι είναι ένα
συµβούλιο υψηλού κύρους- και η απόφασή του οδηγήθηκε σε
ισοψηφία, τέσσερα-τέσσερα. Γιατί αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Ο Υπουργός Υποδοµών, λοιπόν, ο κ. Καραµανλής, στάθµισε
τα αναφερόµενα στη γνωµοδότηση και εξέδωσε µια απόφαση,
συντασσόµενος µε την απόφαση του εκπροσώπου του Νοµικού
Συµβουλίου του Κράτους, έχοντας πάντα έναν και µοναδικό γνώ-
µονα, το δηµόσιο συµφέρον. Γιατί, επιτρέψτε µου να σας πω, στα
δηµόσια έργα δεν πρέπει να κρύβουµε τα προβλήµατα κάτω από
το χαλί, γιατί θα τα βρίσκει ο επόµενος. 

Γιατί είτε στη µια περίπτωση είτε στην άλλη, κύριε Παππά, τις
αποζηµιώσεις θα τις πληρώσει ο Έλληνας φορολογούµενος, µε
τη µόνη διαφορά να εγγυάται ότι στη µία περίπτωση θα οδηγού-
µασταν σε µακροχρόνιες δικαστικές διαµάχες και θα εµπόδιζαν
το ενδιαφέρον και το δικό σας της αντιπληµµυρικής θωράκισης
της περιοχής. 

Αν για σας αυτό αποτελεί αντικείµενο µοµφής προς τον Υ-
πουργό, για µας αποτελεί στρατηγική επιλογή. Είναι επιλογή ευ-
θύνης και σοβαρότητας η απόδοση ευθυνών εκεί που ανήκουν
και όχι να πηγαίνουµε σε εύκολες καταδίκες που θα οδηγούσαν
-και να είστε σίγουροι γι’ αυτό- σε πολλαπλά βάρη για το δηµόσιο

στο µέλλον.
Θα έπρεπε, λοιπόν, κύριε Παππά, τα ερωτήµατα που θέτετε

προς εµάς -και είναι καλό που τίθενται, για να δίνονται ξεκάθαρες
απαντήσεις- να τα είχατε θέσει πρώτα στην κ. Δούρου, που ήταν
Περιφερειάρχης Αττικής, για να µας απαντήσει αν είχε ολοκλη-
ρωµένες µελέτες και τις αναγκαίες αδειοδοτήσεις για να δηµο-
πρατήσει το έργο ή και εκείνη είχε εσφαλµένη αντίληψη και αν
είχε ολοκληρώσει και τις αναγκαίες απαλλοτριώσεις.

Για να µην καταχρώµαι, όµως, τον χρόνο σας άλλο, κυρία Πρό-
εδρε, για όλες τις υπόλοιπες απαντήσεις θα επανέλθω στη δευ-
τερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι καθένας που παρακολουθεί τα πολιτικά πράγµατα

δεν πρέπει να έχει εκπλαγεί από την απάντησή σας, κύριε Καρα-
γιάννη. Φταίει η Δούρου. Η Δούρου, δηλαδή, σχεδίασε το έργο,
ξεκίνησε η εργολαβία, ο εργολάβος δεν προέβαλε καµµία έν-
σταση όταν ξεκίνησε να το υλοποιεί και όταν ήρθατε εσείς και η
διοίκηση Πατούλη προφανώς είδε φως και µπήκε. Και καλά, η
Δούρου δεν το σχεδίασε καλά, όπως εσείς ισχυρίζεστε. Δεν τα
είχε δει αυτά ο εργολάβος ή µήπως η Δούρου είναι τόσο ικανή
και έπεισε και το αρµόδιο συµβούλιο του Υπουργείου Υποδοµών
να απορρίψουν τις ενστάσεις σε Α’ βαθµό; 

Προσέξτε τι λέτε, κύριε Καραγιάννη. Ο Υπουργός υιοθέτησε
τις θέσεις της µειοψηφίας και έδωσε και τη δυνατότητα στον ερ-
γολάβο να περάσει ο καιρός, να παρέλθουν οι προθεσµίες και
αυτοδίκαια να λυθεί η σύµβαση. Και ας πούµε, λοιπόν, ότι εµείς
εδώ µπορούµε να κάτσουµε και να τσακωνόµαστε εσαεί για το
τι έγινε ή δεν έγινε. Θα µας πείτε τι προτίθεστε να κάνετε τώρα;
Θα γίνει το έργο; Μη µας λέτε τώρα ότι είναι στρατηγική επιλογή
αυτό που κάνετε. Κάνετε πράξεις οι οποίες σηµαίνουν έγερση
αξιώσεων από τη µεριά του αναδόχου. Πληρώνει το δηµόσιο. Δεν
κατέπεσε η εγγυητική του κυρίου, ο οποίος θυµήθηκε ότι έχει εν-
στάσεις µε τις µελέτες, µε τα δίκτυα κοινής ωφέλειας, µε τις
απαλλοτριώσεις. Αυτά, όµως, απερρίφθησαν και από τις υπηρε-
σίες της περιφέρειας και από το αρµόδιο συµβούλιο του Υπουρ-
γείου, κύριε Καραγιάννη. Μην έρχεστε εδώ πέρα να αφοµοιώνετε
και να αναπαράγετε τα επιχειρήµατά του, τα οποία τα απέρριψαν
οι αρµόδιες υπηρεσίες. 

Και επαναλαµβάνω, εµείς είµαστε µία Αντιπολίτευση επισπεύ-
δουσα όσον αφορά στα δηµόσια έργα. Θέλουµε να δούµε τα δη-
µόσια έργα να γίνονται. Δόξα τω θεώ πέντε δισεκατοµµύρια
απευθείας αναθέσεις έχετε δώσει ως Κυβέρνηση. Δεν θα χαλάµε
τον κόσµο εάν λαµβάνετε τα κατάλληλα µέτρα, ούτως ώστε αυτά
τα κρίσιµα έργα να προχωρήσουν και να υλοποιηθούν. Αντιθέ-
τως, οι κάτοικοι της νότιας Αθήνας κάνουν τον σταυρό τους µην
υπάρξει καινούργια νεροποντή. 

Εκεί, λοιπόν, θα ήθελα πάρα πολύ σαφείς απαντήσεις. 
Και σας παρακαλώ πάρα πολύ, µην παραλείψετε -µπορεί να

µην είναι και αρµοδιότητα του δικού σας Υπουργείου- να µας
πείτε και για το ζήτηµα του ΕΣΠΑ και του ΠΔΕ, που έχουν στα-
µατήσει απολύτως οι πληρωµές σε όλα τα έργα και έχουν λυθεί
οι συµβάσεις, ακριβώς επειδή δεν υπάρχουν οι προβλεπόµενες
καταβολές, αλλά και για το µείζον ζήτηµα του Ε65, όπου θα πε-
ριµέναµε µία κουβέντα από εσάς, διότι οι νοµοί και της Στερεάς
Ελλάδος και της Θεσσαλίας περιµένουν µε αγωνία να δουν αυτό
το έργο να υλοποιείται. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Παππά, είµαι βέβαιος ότι αν είχατε στη διάθεσή σας τα

πλήρη στοιχεία του έργου, θα συµφωνούσατε µε όσα ανέφερα
στην πρωτολογία µου. Είναι αντιληπτό, φαντάζοµαι από όλους,
ότι το έργο αυτό ανήκει στην Περιφέρεια Αττικής, το υλοποιεί η
Περιφέρεια Αττικής και όχι το Υπουργείο Υποδοµών. 

Θέλω, όµως, να σας γνωρίσω και κάτι ακόµα, που ίσως σας
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διαφεύγει και δεν το αναφέρατε, όµως, εµείς ως Κυβέρνηση εί-
µαστε εδώ για να σας το υπενθυµίσουµε. Στο συγκεκριµένο έργο
εφαρµόζεται για πρώτη φορά, πιλοτικά, στην Ελλάδα το Σύµ-
φωνο Ακεραιότητας µε χρηµατοδότηση της Γενικής Διεύθυνσης
Περιφερειακής Πολιτικής και Αστικής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Το Σύµφωνο Ακεραιότητας αποτελεί µια συµφωνία
υπογραµµένη µεταξύ της Διεθνούς Διαφάνειας Ελλάδας, της
αναθέτουσας αρχής και των οικονοµικών φορέων που υποβάλ-
λουν προσφορά για το διαγωνισµό µε στόχο έναν και µοναδικό:
την ενίσχυση της διαφάνειας, καθώς και την προώθηση της πρό-
σβασης στην πληροφορία. 

Κύριε Παππά, καλοπροαίρετα σας ρωτάω το εξής: Έχετε δια-
βάσει τις εκθέσεις του Ανεξάρτητου Παρατηρητή; Θα τις κατα-
θέσω, λοιπόν, για τα Πρακτικά για να τις διαβάσετε και εσείς και
οι συνάδελφοί σας και µετά, αν θέλετε, µπορούµε να επανέλ-
θουµε.

Μου προκαλεί, όµως, ιδιαίτερη εντύπωση πώς µια τόσο σηµαν-
τική πρωτοβουλία που υλοποιήθηκε σε συνεργασία µε έναν ανε-
ξάρτητο θεσµό για την παρακολούθηση ενός σηµαντικού έργου
για τη νότια Αθήνα αποσιωποιείται από µέρους σας, παρ’ όλο
που παραθέτετε τόσα πολλά στοιχεία, τόσες λεπτοµερείς ανα-
φορές στο ιστορικό του έργου στην ερώτησή σας. 

Εγώ δεν πιστεύω ότι τα αγνοήσατε. Πιστεύω ότι δεν σας έδω-
σαν αυτό το στοιχείο. Αλλά, επειδή το υποβάλλω στα Πρακτικά,
κύριε Παππά, παρακαλώ διαβάστε το. Και ό,τι λέει, επιβεβαιώνει
τη ρητορική και τη γνωµοδότηση -που συντάχθηκε µαζί του ο
Υπουργός- του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους. Γιατί ο Κώ-
στας Καραµανλής συντάχθηκε µε την άποψη του Νοµικού Συµ-
βουλίου του Κράτους. Και προτείνω σε όλους τους Βουλευτές
να το διαβάσουν. 

Αυτή είναι η πραγµατικότητα, κύριε Παππά. Δυστυχώς, σας εκ-
θέτει. Φαντάζοµαι περισσότερο αφορά στους συνεργάτες σας
και όχι σε εσάς τον ίδιο, αλλά δεν µπορείτε σε αυτή την Αίθουσα,
άµεσα, να κάνετε το άσπρο-µαύρο. Στο Υπουργείο Υποδοµών,
επιτρέψτε µου να σας πω ότι µαζί µε τον Κώστα Καραµανλή δεν
σχεδιάζουµε έργα αφηρηµένης τέχνης. Ωριµάζουν µε συστηµα-
τική και µεθοδική δουλειά, µε ρεαλιστικά χρονοδιαγράµµατα,
έργα πνοής που µεταβάλλουν όλο αυτό το περιβάλλον. 

Είναι ένα σηµαντικό έργο αυτό που αναφέρατε. Και γι’ αυτό
είµαστε σε επαφή µε την περιφέρεια, για να δούµε πώς θα προ-
χωρήσει όλο αυτό το έργο. Γιατί και η περιφέρεια αντιλήφθηκε
πόσο ανώριµο ήταν όταν το δηµοπράτησε.

Θα χαθούν τα λεφτά; Η Περιφέρεια Αττικής µάς ενηµέρωσε
πως το έργο δεν απεντάχθηκε και µε πρόγραµµα-γέφυρα θα εν-
ταχθεί και στην επόµενη προγραµµατική περίοδο. Ξέρετε, όµως,
τι άλλο µάς απάντησαν; Ότι προστέθηκε και ακόµη ένα υποέργο
απαλλοτριώσεων που εκτελούν σε συνεργασία µε τις εταιρείες
ΟΚΩ, για να µετακινηθούν τα δίκτυα και -σωστά το αναφέρατε
πριν από λίγο- να µπορέσουν να δηµοπρατήσουν το έργο, ώστε
οι κάτοικοι της νότιας Αθήνας να έχουν ένα έργο που το χρει-
άζονται. 

Αυτό όµως, κύριε Παππά, θα έπρεπε να έχει γίνει πριν από το
2018. Θα ήταν άκοµψο από µέρους µου να ισχυριστώ ότι ένα τέ-
τοιο έργο όποιος επιδίωκε να συνεχιστεί, κατ’ αυτόν τον τρόπο,
δεν θα ήταν µια οικονοµική αιµορραγία για το ελληνικό δηµόσιο.
Δεν θα ήθελα να επανέλθω, γιατί νοµίζω ότι τα στοιχεία που σας
καταθέσαµε, µαζί µε την απόφαση του Συµβουλίου Δηµοσίων
Έργων θα τα έχετε στη διάθεσή σας να τα διαβάσετε, οπότε εκεί
θα αντιληφθείτε τι ακριβώς έχει γίνει.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.

Γεώργιος Καραγιάννης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προανα-
φερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ, κύριε Υπουργέ.

Ακολουθεί η πρώτη µε αριθµό 221/26-11-2021 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υ-
πουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Εξα-

σφάλιση στέγης για όλους - Συνταγµατική υποχρέωση της πολι-
τείας». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Υπουργός Εργασίας και Κοινω-
νικών Ασφαλίσεων κ. Δόµνα Μιχαηλίδου. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, η έλλειψη στέγης είναι ένα πρόβληµα υπαρ-

κτό, το οποίο εκθέτει την πολιτεία, διότι είναι ένα βαθιά ανθρω-
πιστικό πρόβληµα το οποίο θίγει τις αξίες του σύγχρονου κρά-
τους δικαίου. Όσο περισσότεροι είναι οι άστεγοι στη χώρα µας,
τόσο λιγότερο κράτος δικαίου έχουµε.

Σε αυτό το σηµείο θέλω να ευχαριστήσω τους Οικολόγους
Πράσινους που ανέδειξαν το θέµα και έχουν συµβάλει στην ανά-
δειξή του, αλλά και στην επίλυση του συγκεκριµένου θέµατος
της αστεγίας. 

Κυρία Υπουργέ, µε την ερώτηση θέτουµε τέσσερα θέµατα.
Πρώτον, για πρώτη φορά έγινε προσπάθεια καταγραφής των
αστέγων το 2018. Συνεπώς ρωτάµε την Κυβέρνηση: Αυτή η προ-
σπάθεια συνεχίζεται και πώς; Θα συνεχιστεί η προσπάθεια κατα-
γραφής των αστέγων; Δεύτερον, ποια είναι η πρόσβαση των
αστέγων σε υπηρεσίες υγείας, αλλά και εργασίας; Και να θυµί-
σουµε ότι δυστυχώς έγινε µια συσταλτική ερµηνεία στον νόµο
το 2020 σε σχέση µε το 2012 για το ποιος θεωρείται άστεγος, µε
αποτέλεσµα αρκετοί να µη θεωρούνται άστεγοι. Διότι άστεγος,
κυρία Υπουργέ, δεν είναι µόνο αυτός ο οποίος κοιµάται στον
δρόµο, αλλά αυτός ο οποίος -είναι η λεγόµενη κρυφή αστεγία-
µένει σε κατάλυµα χωρίς ηλεκτρικό ρεύµα, σε πρόχειρο κατά-
λυµα. 

Τρίτον, πώς αξιοποιούνται δηµόσια κτήρια για την ικανοποίηση
των στεγαστικών αναγκών; Τέταρτον, περιµένουµε να µας πείτε
ποιες είναι οι συγκεκριµένες δράσεις, από το ΕΣΠΑ, από το Τα-
µείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας, οι οποίες θα διοχετευθούν
για την κάλυψη των βιοτικών και στεγαστικών αναγκών; 

Και αν από το εθνικό σχέδιο για τη φτώχεια, το οποίο περιµέ-
νουµε να µας πείτε πού βρίσκεται, προβλέπονται δράσεις συγ-
κεκριµένες για την καταπολέµηση της αστεγίας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Κυρία Πρόεδρε, κύριοι Βουλευτές,
κύριε Υπουργέ, είµαστε µια Κυβέρνηση που, κύριε Κόκκαλη, δυό-
µισι χρόνια τώρα αυτό που έχει καταφέρει να κάνει στην κοινω-
νική πολιτική νοµίζω ότι µπορεί να συνοψιστεί σε τρεις κύριους
άξονες: Την προστασία των πλέον ευάλωτων µέσα στην πανδη-
µία, αλλά ταυτόχρονα µε αυτή, µια αυξηµένη έµφαση στην παι-
δική προστασία και ταυτόχρονα την ενίσχυση των πλέον ευά-
λωτων, των πιο ευάλωτων. Μέσα στους πλέον ευάλωτους είναι
βεβαίως και οι άστεγοι. 

Αναφερθήκατε σε τέσσερα ερωτήµατα. Νοµίζω θα καταφέρω
να απαντήσω και στα τέσσερα. Ίσως µου πάρει και λίγο χρόνο
από τη δευτερολογία.

Για το συγχρηµατοδοτούµενο πρόγραµµα, το οποίο έχει δύο
άξονες, πρώτον, την καταγραφή των αστέγων και, δεύτερον, τις
συνέργειες µεταξύ κεντρικής διοίκησης, τοπικής αυτοδιοίκησης
και επιµέρους φορέων έτσι ώστε να γίνει η σωστή αντιµετώπιση
της αστεγίας, όντως έγινε ένα πιλοτικό πρόγραµµα το 2018. Η
συνέχιση του πιλοτικού αυτού προγράµµατος σε κάποιες µόνο
πόλεις της Ελλάδας, όπου έγινε η καταγραφή µε πανεπιστήµιο
το οποίο χρησιµοποιήθηκε τότε, συνεχίζει τον Μάρτιο του 2022.
Η Γενική Γραµµατεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέµη-
σης της Φτώχειας συνεχίζει τον Μάρτιο του 2022 την προσπά-
θεια αυτή καθώς και µεθοδολογικά µέσα στην πανδηµία η
συνέχιση αυτή ήταν δύσκολη. 

Όµως, αντιλαµβανόµαστε όλοι ότι η καταγραφή από µόνη της
δεν είναι το κύριο εργαλείο. Η καταγραφή είναι ένας µηχανισµός
θεµιτός, ουσιαστικός, ένας µηχανισµός που χρειάζεται, που δεν
συνιστά, όµως, αυτός καθαυτόν την υποστήριξη των αστέγων. Η
υποστήριξη των αστέγων γίνεται µε δράσεις, γίνεται µε πολιτικές,
γίνεται µε πολύ στοχευµένες ενισχύσεις. 
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Πρώτη εξ αυτών είναι η διασύνδεση µέσω της ηλεκτρονικής
πλατφόρµας, έτσι ώστε να γνωρίζουν οι επιµέρους φορείς, η το-
πική αυτοδιοίκηση, σε ποια υπνωτήρια, σε ποιες δοµές αστέγων
υπάρχουν θέσεις, έτσι ώστε αυτόµατα να µην υπάρχουν επικα-
λύψεις και να µπορεί ένας άστεγος, αλλά και οι κοινωνικές υπη-
ρεσίες του δήµου να γνωρίζουν την πληροφορία για το ποιος
µπορεί να φιλοξενηθεί πού, αλλά και το πρωί, την ηµέρα, σε κέν-
τρο ηµέρας. 

Αντίστοιχα στο κοµµάτι των παροχών έχουν γίνει ουσιαστικές
δράσεις και ουσιαστικές ενισχύσεις από την Κυβέρνηση αυτή.
Μιλώ για τις επιδοµατικές ενισχύσεις τόσο σε ποσό, δηλαδή στην
όλη χρηµατοδότηση, αλλά και στο κοµµάτι της δεξαµενής των
δικαιούχων. Τι εννοώ σε ποσό συγκεκριµένα; Αύξηση των δι-
καιούχων του ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος κατά 15% για
τη χρονιά αυτή σε διακόσιες εξήντα χιλιάδες νοικοκυριά και οι-
κογένειες. Αύξηση του επιδόµατος στέγασης σε διακόσιες εβδο-
µήντα χιλιάδες νοικοκυριά κατά 34% τη χρονιά αυτή. Και µετά
από πολύ συγκεκριµένες, στοχευµένες ενισχύσεις µε επιδόµατα,
όπως το ελάχιστο εγγυηµένο µε διπλή δόση αυτόν τον Δεκέµ-
βριο, όπως είπε και ζήτησε και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός. 

Αλλά -και κλείνω µε αυτό- πολύ συγκεκριµένα διορθώσαµε µια
πάρα πολύ µεγάλη αδικία, κύριε Κόκκαλη, και αυτή είναι µια αδι-
κία την οποία βρήκα εδώ και για να σας είµαι και απολύτως ειλι-
κρινής δεν πίστευα ότι µπορούσε να υπάρχει. Μέχρι το 2020, που
το Κοινοβούλιο αυτό το ψήφισε, ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα
δεν έπαιρναν άστεγοι και κακοποιηµένες γυναίκες που διέµεναν
σε δοµές φιλοξενίας. Τώρα διευρύναµε τους δικαιούχους του
ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος και εντάξαµε σε αυτούς
τους πιο ευάλωτους. Ποιους; Τους αστέγους για τους οποίους
καταθέσατε και την ερώτησή σας.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εµείς ευχαριστού-

µε, κυρία Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κυρία Υπουργέ, εν µέρει θα συµφω-

νήσω ότι η καταγραφή δεν είναι το κύριο εργαλείο. Θα διαφω-
νήσω, όµως, µε αυτό που ίσως παραλείψατε, και ίσως συµφω-
νήσετε εσείς µε εµένα στη δευτερολογία σας, ότι είναι το πρώτο
εργαλείο. Εάν δεν καταγράψουµε τους άστεγους, πώς θα κατα-
γραφούν µετά οι δικαιούχοι των επιδοµάτων; 

Είπατε στην πρωτολογία σας ότι τον Μάρτιο του 2022 θα συ-
νεχιστεί το πρόγραµµα καταγραφής των αστέγων το οποίο είχε
ξεκινήσει το 2018 πιλοτικά. Θα το περιµένουµε, θα το δούµε. 

Δεύτερον, ξέρετε, τώρα που θα εφαρµοστεί στην πράξη το
Πτωχευτικό Δίκαιο, κυρία Υπουργέ, θα υπάρχει κόσµος ο οποίος
θα χάσει τα σπίτια του. Δεν υπάρχει προστασία πρώτης κατοι-
κίας. Θα ήθελα να ρωτήσω εάν η Κυβέρνησή σας σκοπεύει να
υιοθετήσει το µοντέλο που ισχύει σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες
της κοινωνικής κατοικίας, αξιοποιώντας κτήρια, ακίνητα του δη-
µοσίου και αξιοποιώντας και τα αγνώστου ιδιοκτήτη ακίνητα από
το Κτηµατολόγιο. Βέβαια, αυτό δεν είναι επί της παρούσης. Το
έχουµε επισηµάνει πολλές φορές µε ερωτήσεις ότι µπορεί να συ-
νεισφέρουν τα αγνώστου ιδιοκτήτη ακίνητα του Κτηµατολογίου
για την κοινωνική κατοικία, διότι οι στεγαστικές ανάγκες θα αυ-
ξηθούν πάρα πολύ.

Περιµένω, όµως, στη δευτερολογία σας, κυρία Υπουργέ, να
µας πείτε εάν υπάρχουν και εάν έχετε σχεδιάσει συγκεκριµένες
δράσεις από το Ταµείο Ανάκαµψης για την καταπολέµηση της
αστεγίας και εάν το εθνικό σχέδιο για τη φτώχεια περιλαµβάνει
ή προβλέπει δράσεις συγκεκριµένες για την καταπολέµηση της
αστεγίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Κυρία Πρόεδρε, κύριε Κόκκαλη, βε-
βαίως να ενηµερώσουµε και εσάς και την Εθνική Αντιπροσωπεία
για τους πόρους που έχουν εξασφαλιστεί, τόσο από τον κρατικό
προϋπολογισµό όσο και από ευρωπαϊκά κονδύλια, όπως το Τα-
µείο Ανάκαµψης. Θα ήθελα να θυµίσω ότι στον ίδιο νόµο, στον
ν.4756/2020 που αυτό το Κοινοβούλιο υπερψήφισε, πέραν από

την ένταξη των αστέγων στους δικαιούχους του ελάχιστου εγ-
γυηµένου εισοδήµατος, αυτό που κάναµε είναι ότι θεσµοθετή-
σαµε και το πρόγραµµα «Στέγαση και Εργασία» ως ένα µόνιµο
δηµόσιο πρόγραµµα, στο οποίο η πολιτεία δίνει 10 εκατοµµύρια
ευρώ σε δήµους, έτσι ώστε να διασφαλίσουν την κοινωνική έν-
ταξη αστέγων, είτε είναι άτοµα είτε είναι σε νοικοκυριά.

Τι κάνει το πρόγραµµά µας «Στέγαση και Εργασία»; Κάνει τρία
πολύ σηµαντικά πράγµατα.

Πρώτον, εξασφαλίζει το µισθοδοτικό και το µη µισθοδοτικό κό-
στος για έναν χρόνο στα άτοµα τα οποία εντάσσει και το τρέχουν
οι δήµοι.

Δεύτερον, εξασφαλίζει το ενοίκιο των ανθρώπων αυτών για
δύο χρόνια, έτσι ώστε στην περίπτωση που δεν συνεχίσουν την
ίδια δουλειά την πρώτη χρονιά, εφόσον πλέον θα έχουν βγει στην
αγορά εργασίας µη χρηµατοδοτούµενοι από το κράτος, να µπο-
ρούν να έχουν µια βοήθεια και να µην φύγουν απευθείας από την
κρατική υποστήριξη.

Και τρίτον, µαζί µε το ενοίκιο των ανθρώπων αυτών, ως κράτος
ερχόµαστε και υποστηρίζουµε και τις ΔΕΚΟ τους, τους λογαρια-
σµούς τους, αλλά και το κόστος των οικοσκευών τους.

Οπότε, µία πλήρης προσέγγιση και µια πλήρης βοήθεια από
την πλευρά του κράτους, έτσι ώστε να βοηθήσουµε τους ευάλω-
τους αυτούς συµπολίτες µας στο κοµµάτι της κοινωνικής επα-
νένταξης, αλλά και της επανένταξης ή ένταξης στην αγορά ερ-
γασίας.

Τώρα, µιας και µε ρωτήσατε για την κοινωνική κατοικία και τι
πόρους έχουµε εξασφαλίσει από το Ταµείο Ανάκαµψης, να σας
πω ότι έχουµε στήσει το πρόγραµµα «Δηµιουργία Δικτύου Κοι-
νωνικά και Οικονοµικά Προσιτής Κατοικίας» µε πάνω από 1,5 εκα-
τοµµύριο ευρώ από το Ταµείο Ανάκαµψης, έτσι ώστε να κάνουµε
το εξής: Ξεκινώντας από δύο πόλεις, ξεκινώντας από την Αθήνα
και τη Θεσσαλονίκη, προσφέρουµε τρία πράγµατα.

Προσφέρουµε µια ανακαίνιση, αν θέλετε, στα σπίτια τα οποία
είναι ιδιόκτητα και είναι σε τέτοιες συνθήκες που χρειάζονται κά-
ποια βοήθεια, έτσι ώστε οι οικονοµικά ευάλωτοι συµπολίτες µας
να µπορέσουν να µείνουν εκεί.

Προσφέρουµε χρήµατα στους δήµους, έτσι ώστε να κάνουν
την καταγραφή των σπιτιών αυτών, για να υπάρχει ένα µητρώο
όπου κάποιος µπορεί να βρει τι γίνεται.

Και τρίτον, δίνουµε κίνητρα στους ιδιοκτήτες των σπιτιών, έτσι
ώστε να µπορούν να τα βάλουν στο µητρώο της ευάλωτης κοι-
νωνικής κατοικίας και να ξέρουν ότι έχουν εξασφαλισµένο το
ενοίκιό τους, το χαµηλωµένο ενοίκιο, το οποίο το κράτος θα µπο-
ρέσει να δώσει στον ιδιοκτήτη την ασφάλεια ότι θα πληρωθεί,
αλλά βέβαια και φορολογικά κίνητρα, έτσι ώστε να ενταχθεί ο
ιδιοκτήτης του σπιτιού στο πρόγραµµα αυτό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαριστώ

πολύ που ήσασταν και συνεπής στον χρόνο σας.
Προχωράµε στη δεύτερη µε αριθµό 218/26-11-2021 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Κινή-
µατος Αλλαγής Γεώργιου Καµίνη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Υπογειοποίηση ηλεκτροδοτικών
καλωδιώσεων στα µεσαιωνικά χωριά της Χίου». Στην ερώτηση
θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Αµυράς.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, υπάρχει εναλλαγή των ρόλων. Παλιά µού

απευθύνατε εσείς ερωτήσεις στο δηµοτικό συµβούλιο, τώρα σας
απευθύνω εγώ.

Κύριε Υφυπουργέ, πριν από έναν µήνα περίπου, βρέθηκα στην
ιδιαίτερη πατρίδα µου, στη Χίο, και είχα συνάντηση εκεί µε τους
προέδρους των τοπικών κοινοτήτων της νότιας Χίου στην περιο-
χή των Μαστιχοχωρίων, όπου βρίσκονται και πάρα πολλοί παρα-
δοσιακοί οικισµοί µεγάλης ιστορικής και πολιτιστικής αξίας, της
βυζαντινής περιόδου. 

Οι κάτοικοι θέλουν να παραµείνουν εκεί, αλλά θέλουν να είναι
ζωντανοί οι οικισµοί και καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου. Θέλουν
να γίνουν πραγµατικά ζωντανά, τοπικά κύτταρα. Υπάρχει το πρό-
βληµα ότι όποιος πάει να ανακαινίσει το σπίτι του ή αγοράζει και-
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νούργιο σπίτι είναι υποχρεωµένος να προχωρήσει σε υπογειοποί-
ηση των καλωδίων. Και δυστυχώς, το κόστος αυτό της υπογει-
οποίησης ο ΔΕΔΔΗΕ το µετακυλίει στις πλάτες των ιδιοκτητών
και το κόστος αυτό είναι πάρα πολύ µεγάλο, µε αποτέλεσµα όχι
µόνο να υποβάλλονται σε έξοδα οι κάτοικοι, αλλά και η υπογει-
οποίηση να είναι αποσπασµατική και να καθυστερεί.

Υπήρξαν στο παρελθόν προτάσεις για ένταξη της υπογειοποί-
ησης των καλωδίων σε ευρωπαϊκά προγράµµατα, σε ΕΣΠΑ. Ανα-
ρωτιέµαι αν υπάρχει κάποια αντίστοιχη πρόταση τώρα, ειδικά για
το Ταµείο Ανάκαµψης. Αν δεν υπάρχει, θα ήθελα να µάθω αν
υπάρχει κάποια άλλη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ(Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ κι εγώ, κύ-

ριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Αγαπητέ κύριε Καµίνη, ναι, όντως παλαιότερα, πριν µερικά

χρόνια, σας απηύθυνα εγώ ερωτήσεις στο δηµοτικό συµβούλιο
και πάντοτε µου απαντούσατε τεκµηριωµένα και ουσιαστικά και
από τότε µπορώ να πω ότι δεν µου είχε περάσει απαρατήρητο
το ενδιαφέρον σας όχι µόνο για την Αθήνα, αλλά και για άλλες
περιοχές της Ελλάδος, πόσω µάλλον για τη Χίο και τα µεσαι-
ωνικά της χωριά, που είναι σηµεία πολιτισµικού και ιστορικού
υψηλοτάτου ενδιαφέροντος όχι µόνο για την Ελλάδα, αλλά και
παγκοσµίως. Φαντάζοµαι εσείς έχετε µεγάλη εµπειρία από τη
Χίο, όπως και εµείς σε έναν βαθµό. Όποιος περπατήσει στο
Πυργί, στα Μεστά, στους Ολύµπους, στα υπόλοιπα υπέροχα µε-
σαιωνικά χωριά, στην Καλαµωτή, στα Αρµόλια, αντιλαµβάνεται
ότι µιλάµε για ζωντανά µουσεία ιστορίας και ελληνικότητας και
µιας εξαιρετικής αρχιτεκτονικής ιδιαιτερότητας.

Πρώτα απ’ όλα να πούµε ότι η ελληνική πολιτεία διαχρονικώς
-και αυτό πρέπει να το αναγνωρίζουµε- έχει δείξει ενδιαφέρον
για τα παραδοσιακά χωριά στη Χίο. Με δύο προεδρικά διατάγ-
µατα, το 1978 το πρώτο και το δεύτερο το 1988, τα χωριά χαρα-
κτηρίστηκαν «παραδοσιακοί οικισµοί». Σ’ αυτά, λοιπόν, τα δύο
διατάγµατα αναφέρονται οι προϋποθέσεις και οι όροι για όλες
τις τεχνικές εργασίες που πρέπει να κάνει κάποιος εάν έχει το
σπίτι του εκεί, αλλά κυρίως για τα έργα υποδοµής κοινής ωφέ-
λειας.

Κατ’ αρχάς να πούµε ότι οι µεσαιωνικοί οικισµοί της Χίου ηλε-
κτροδοτήθηκαν από τη ΔΕΗ τη δεκαετία του 1960 και µάλιστα
προς τιµήν της η ΔΕΗ προχώρησε σε υπογειοποίηση των καλω-
δίων. Φαντάζοµαι δεν µιλάτε για εναέρια καλώδια που να υφί-
στανται σήµερα ή να πρέπει κάποιος να επιλέξει. Είναι µία
διαφορετική πατέντα της ΔΕΗ, θα την αναφέρω αµέσως µετά.
Παρ’ όλα αυτά η ΔΕΗ είχε προχωρήσει στις εργασίες υπογει-
οποίησης από τη δεκαετία του ’60, πολύ πριν κριθούν διατηρη-
τέοι οι παραδοσιακοί οικισµοί.

Πώς γίνεται, λοιπόν, η ηλεκτροδότηση, αυτή για την οποία σή-
µερα εσείς πολύ σωστά µού απευθύνετε κάποια ερωτήµατα;
Χρησιµοποιήθηκαν, λοιπόν, µονωµένα καλώδια, τα οποία τοπο-
θετήθηκαν στους τοίχους των σπιτιών µαζί µε κουτιά διανοµής
ρεύµατος στις αποχρώσεις της τοιχοποιίας, απαιτήθηκαν ειδικές
κατασκευές µε χρήση πέτρας και άλλων οικοδοµικών υλικών και
µε αυτόν τον τρόπο το κράτος προστάτευσε το τοπίο και την αρ-
χιτεκτονική κληρονοµιά των µεσαιωνικών χωριών.

Τι θέτουν οι κάτοικοι και οι ιδιοκτήτες; Θέτουν ένα ζήτηµα για
την οικονοµική τους επιβάρυνση στην περίπτωση νέας ηλεκτρο-
δότησης ή τροποποίησης υφιστάµενης ηλεκτροδότησης. Γιατί ο
ΔΕΔΔΗΕ, όπως σας είπα, κατά την ηλεκτροδότηση από τη δε-
καετία του ’60 τα καλώδια τα έχει βάλει υπόγεια και βγαίνουν τα
µονωµένα καλώδια στον τοίχο για το κάθε σπίτι. Άρα εάν κάποιος
ιδιοκτήτης θέλει να χτίσει εκ νέου ή αν θέλει να κάνει κάποιες αλ-
λαγές εκεί είναι που όντως επιβαρύνεται µε την υπογειοποίηση. 

Όµως, ο ΔΕΔΔΗΕ είναι υποχρεωµένος για κάθε έργο στο δί-
κτυο ηλεκτροδότησης να φτιαχτεί µια τεχνική µελέτη την οποία
την αποστέλλει στην αρµόδια Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων
για να εγκριθεί. Αν εγκρίνει η Εφορεία Αρχαιοτήτων αυτή την τε-
χνική παράµετρο και αυτό το τεχνικό έργο, δηλαδή της υπογει-
οποίησης για νέες συνδέσεις ή για τροποποίηση των υφιστά-

µενων, τότε ο ΔΕΔΔΗΕ ζητά την οικονοµική συµµετοχή -όπως
πολύ σωστά είπατε- από τον ενδιαφερόµενο πολίτη και µόνο τότε
ξεκινούν οι εργασίες. 

Στη δευτερολογία µου θα σας πω ακριβώς για το τι έχουµε εν-
τάξει και ποια προγράµµατα τρέχουν -το λέω από τώρα και θα
το αναλύσω στη δευτερολογία µου- στο Ταµείο Ανάκαµψης δη-
λαδή. Έχουµε βάλει το κόστος υπογειοποίησης, ώστε να αφαι-
ρέσουµε και αυτό το βάρος από τους πολίτες. Αλλά επισηµαίνω
ότι µιλάµε για νέες συνδέσεις ή τροποποιήσεις των υφιστάµενων.
Η υπόλοιπη δουλειά είχε γίνει τα προηγούµενα χρόνια. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, έχω εδώ και καταθέτω στα Πρακτικά την αί-

τηση κατοίκου της Καλαµωτής µε ηµεροµηνία 1η Μαρτίου 2018
όπου του απαντά ο ΔΕΔΔΗΕ, η Διεύθυνση Περιφέρειας Νήσων
Περιοχής Χίου, και ουσιαστικά πληροφορεί τον πολίτη ότι το κό-
στος για αυτή τη σύνδεση ανέρχεται στο ποσό των 3.600 ευρώ. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Καµίνης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα συµφωνήσετε, πιστεύω, µαζί µου ότι είναι ένα πολύ µεγάλο
ποσό το οποίο καλείται ο πολίτης να το καταβάλει µαζί µε όλα
τα έξοδα στα οποία υποβάλλεται λόγω της ανακαίνισης της κα-
τοικίας του. Και ξέρετε ότι στις περιπτώσεις ακριβώς των διατη-
ρητέων κτισµάτων και µνηµείων τα έξοδα αυτά είναι υπέρµετρα,
γιατί υπάρχουν ειδικοί όροι. Άρα το κόστος τελικά για να ηλε-
κτροδοτηθεί κάποιος υπό τις συνθήκες τις οποίες αναφέρατε
ανέρχεται σε ποσό που µπορεί να φτάσει, από ό,τι µε πληροφό-
ρησαν οι πρόεδροι των τοπικών κοινοτήτων, ακόµη και στις 5.000
ευρώ.

Είπα στην πρωτολογία µου ότι είναι αδήριτη ανάγκη οι οικισµοί
αυτοί να παραµείνουν ζωντανοί καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους
και να µην εξαρτώνται µόνο από τα έσοδα του τουρισµού. Άρ-
κεσε η πανδηµία, αρκούν οι κρίσεις οι εθνικές µε τη γείτονα χώρα
για να δούµε πόσο εύθραυστη είναι µια οικονοµία όταν στηρίζε-
ται αποκλειστικά στον τουρισµό. 

Περιµένω, λοιπόν, να ακούσω κατά πόσον η πολιτεία θα συµ-
βάλει στο να ελαφρύνει το βάρος των κατοίκων αυτών των πε-
ριοχών στο θέµα της ηλεκτροδότησης. Απλώς για την ιστορία να
αναφέρουµε ότι την υπογειοποίηση των καλωδίων την είχε εξαγ-
γείλει για µελέτη και ένταξη στο ΕΣΠΑ της περιόδου 2021 - 2027
ο τέως Δήµαρχος Χίου κ. Μιχάλης Βουρνούς. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να γνωρίζουµε αν το Υπουργείο έχει εντάξει
τελικά κάποια µελέτη είτε του δήµου είτε άλλη, αν θα υπάρξουν
επίσης ευρωπαϊκοί ή άλλοι πόροι, προκειµένου να λυθεί το µε-
γάλο αυτό πρόβληµα που ταλανίζει τα νότια χωριά της Χίου και
δη τους παραδοσιακούς οικισµούς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Καµίνη, η πλήρης υπογειοποίηση και απόκρυψη

των καλωδιώσεων του δικτύου διανοµής ηλεκτρικού ρεύµατος
στα µεσαιωνικά χωριά όντως παρουσιάζει πάρα πολλές τεχνικές
απαιτήσεις και δυσκολίες. Υπάρχουν δρόµοι µε µεγάλη στενό-
τητα οι οποίοι είναι γεωµετρικοί. Υπάρχουν διαβρωµένες ή απο-
σαθρωµένες επιφάνειες πέτρινων τοίχων µεγάλου πάχους.
Υπάρχουν και άλλα τεχνικά προβλήµατα που αναφέρονται στην
υπεραιωνόβια κατασκευή αυτών των κτισµάτων. 

Όλα αυτά, λοιπόν, προκαλούν όντως δυσκολίες και δυσεπί-
λυτα ζητήµατα ιδιαίτερα στους κατοίκους, οι οποίοι θέλουν να
ανακαινίσουν τα σπίτια τους, να κάνουν κάποιες τεχνικές εργα-
σίες και για αυτό βάσει νόµου η συνεργασία των ιδιοκτητών είναι
υπεραπαραίτητη. 

Παρ’ όλα αυτά, η Κυβέρνηση, έχοντας πλήρη επίγνωση και συ-
ναίσθηση για τα ιδιαίτερα προβλήµατα και τα υψηλά κόστη που
αντιµετωπίζουν οι κάτοικοι στα µεσαιωνικά χωριά, έχει εντάξει
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µέσω του ΔΕΔΔΗΕ στο Ταµείο Ανάκαµψης έργα για υπογειοποί-
ηση τµηµάτων του δικτύου χαµηλής τάσης για την οποία µιλάµε
στα Μεστά, στο Πυργί, στους Ολύµπους, στην Καλαµωτή και
στον Ανάβατο και είµαστε πρόθυµοι να εντάξουµε και άλλα.

Για το ΕΣΠΑ που µε ρωτήσατε, κύριε Καµίνη, βεβαίως θα έλε-
γα να παροτρύνετε τους προέδρους των τοπικών κοινοτήτων, µε
τους οποίους µιλάτε και σας µετέφεραν αυτά τα ζητήµατα -φαν-
τάζοµαι και εσείς ο ίδιος στις επισκέψεις σας στη Χίο θα τα έχετε
δει- να δείξουν, να προκαλέσουν το ενδιαφέρον στους αρµόδι-
ους στους υπόλοιπους δήµους, ώστε να υποβάλλουν προγράµ-
µατα ΕΣΠΑ για αναπλάσεις αυτών των µεσαιωνικών χωριών και
ο ΔΕΔΔΗΕ αναλαµβάνει -είναι δεσµευµένος, έχουµε επικοινωνή-
σει µαζί του, το έχουµε και εγγράφως- το 50% του κόστους της
υπογειοποίησης. 

Άρα σας είπα πόσα χωριά έχουµε βάλει στο Ταµείο Ανάκαµ-
ψης στην υπογειοποίηση. Δεν θα πληρώσουν εκεί οι πολίτες τί-
ποτε. Και για τα υπόλοιπα χωριά πρέπει να κινηθούν λίγο πιο
δραστήρια οι δήµοι, οι οποίοι θα υποβάλουν στο ΕΣΠΑ τα αντί-
στοιχα προγράµµατα και το 50% του κόστους θα το αναλάβει η
ΔΕΔΔΗΕ. Άρα οι πολίτες δεν θα πληρώσουν τίποτε. Χρειάζεται,
λοιπόν, µια κοινή προσπάθεια. 

Εµείς στεκόµαστε, βεβαίως, δίπλα στο πλευρό των κατοίκων
των µεσαιωνικών χωριών. Σεβόµαστε την πολιτιστική τους κλη-
ρονοµιά, την ιδιαίτερη αρχιτεκτονική τους και, βεβαίως, την ευαι-
σθησία και την αδυναµία αρκετών εκ των ιδιοκτητών να συµµε-
τάσχουν στο κόστος υπογειοποίησης. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Ακολουθεί η πέµπτη µε αριθµό 231/29-11-2021 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «ΟΛΠ: Νέο λιµάνι κρουαζιέ-
ρας στην Πειραϊκή, διαρκής περιβαλλοντική ρύπανση από σπασ-
µένο τσιµεντοκιβώτιο».

Θα απαντήσει, επίσης, ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας κ. Αµυράς.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πρόκειται για ένα έγκληµα διαρκείας που συµ-

βαίνει στον ΟΛΠ. Υπάρχει ένα δυνατό κίνηµα εκεί πέρα, το οποίο
αποκαλύπτει συνέχεια τις παραβάσεις. Παρ’ όλα αυτά, το έγ-
κληµα συνεχίζεται. 

Συγκεκριµένα τώρα µιλάµε για ένα τσιµεντοκιβώτιο, το οποίο
έχει βυθιστεί. Έχει βγει απόφαση από το δικαστήριο ότι δεν προ-
χωρούν τα έργα αν δεν ανελκυστεί. Ειδοποιήθηκαν οι αρχές ότι
ανελκύστηκε και πήγε το κίνηµα και βρήκε µε ηχοβολιστικό ότι
είναι εκεί µέσα. 

Στις 27 Νοεµβρίου του 2020 µεταφέρθηκε στη θαλάσσια πε-
ριοχή του έργου Επιβατικού Λιµένα Κρουαζιέρας το δεύτερο κυ-
ψελωτό τσµεντοκιβώτιο µε διακριτικά CI-14. Τις επόµενες µέρες
φωτογραφικό και βιντεοσκοπικό υλικό του Παρατηρητηρίου Πει-
ραϊκής ανέδειξε ότι υπήρχε θολούρα. Αν δεν το αναδείκνυε το
κίνηµα, δεν θα είχε δηµιουργηθεί κανένα ζήτηµα. Όλα θα ήταν
καλά, παρ’ όλο που είχε γίνει αυτό το τεράστιο περιβαλλοντικό
έγκληµα εκεί µέσα. 

Κατατέθηκαν ασφαλιστικά µέτρα στις 9 Δεκεµβρίου του 2020,
στις 10 Δεκεµβρίου γίνεται µετά από τρικυµία η διάλυση των χερ-
σαίων επιχωµατώσεων περίπου είκοσι χιλιάδων τόνων δίπλα στο
ταφικό µνηµείο του Θεµιστοκλή. Στις 16 Δεκεµβρίου του 2020 το
Πρωτοδικείο Πειραιά δίνει την προσωρινή διαταγή ασφαλιστικών
µέτρων, όπου στην ουσία τίθεται ως όρος η αποµάκρυνση κατά
τους προβλεπόµενους στον νόµο και την επιστήµη τρόπους του
κεσόν, που διερράγη στις 28-11-2020 στον θαλάσσιο χώρο του
εκτελούµενου έργου του λιµανιού κρουαζιέρας στην Πειραϊκή. 

Στις 11 Ιουλίου του 2021 το Τµήµα Περιβάλλοντος της Περι-
φέρειας Αττικής διενήργησε αυτοψία και διαπίστωσε τον δια-
σκορπισµό µπαζών και βυθοκορηµάτων κατά τη διάρκεια της
πλήρωσης των τσιµεντοκιβωτίων κεσόν.

Παρά τις επανειληµµένες καταγγελίες του Παρατηρητηρίου
Πειραϊκής για διαρροή υλικών, δεν έχουν σταµατήσει οι εργασίες

εκεί πέρα. Το Παρατηρητήριο Πειραϊκής έχει κάνει έρευνα και
µέσω ηχοβολιστικών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε. 
Δεδοµένου ότι το σπασµένο κεσόν είναι ενεργό απόβλητο και

σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία έπρεπε να αποµακρυνθεί
µέσα σε τρεις έως πέντε µήνες και η τεχνική εταιρεία που έχει
αναλάβει το έργο άρχισε να σπάει το διαρραγέν κεσόν µε βαρυ-
τική σφαίρα χωρίς να έχει καταθέσει τεχνική περιβαλλοντική µε-
λέτη, ερωτάται το Υπουργείο µε ποιον τρόπο και µε ποιες µεθό-
δους ερευνήθηκε και διαπιστώθηκε σε νοµική και επιστηµονική
βάση η πλήρης αποµάκρυνση του κεσόν στον θαλάσσιο χώρο
όπου εκτελούνται τα έργα. 

Επίσης, ερωτάται το Υπουργείο ποια ήταν τα στοιχεία που
έπεισαν το Υπουργείο ότι το κεσόν είχε αποµακρυνθεί στις 13
Οκτωβρίου και έδωσε το «πράσινο φως» για τη συνέχιση του
έργου, ενώ το Παρατηρητήριο Πειραϊκής έχει επιπλέον πιστοποι-
ήσει µε βυθοµετρικές έρευνες ότι µέχρι τις 31 Οκτωβρίου, µισό
µήνα µετά και, στη θέση αυτή υπήρχαν ακόµη υπολείµµατα του
κεσόν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Αρσένη. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Αγαπητέ, κύριε Αρσένη, στο επίκεντρο της κυβερνητικής µας

πολιτικής, της πολιτικής της Κυβέρνησης Μητσοτάκη είναι σα-
φέστατα η προστασία του περιβάλλοντος, πολλώ δε µάλλον του
υδάτινου περιβάλλοντος, το οποίο καταλαµβάνει άλλωστε και τη
µεγαλύτερη γεωγραφική έκταση της χώρας. 

Σας θυµίζω µια δέσµευση που ο Πρωθυπουργός ανακοίνωσε
από τη διάσκεψη και τις εργασίες στη Μασσαλία, του IUCN, λέ-
γοντας ότι ο στόχος µας είναι να θέσουµε το 30% των ελληνικών
θαλασσών υπό προστασία, εκ των οποίων το 1/3 της έκτασής
τους θα τεθεί υπό απόλυτη προστασία, γεγονός που σηµαίνει ότι
δεν θα µπορεί κανείς ούτε να ψαρεύει ούτε να κάνει άλλες δρα-
στηριότητες σε αυτά τα σηµεία. 

Και εµείς πιστεύουµε πάρα πολύ στην προστασία του υδάτινου
κόσµου, πιστεύουµε πάρα πολύ στη «γαλάζια» οικονοµία µε αει-
φορία και γι’ αυτό είµαστε σε απόλυτη επικοινωνία και συνεργα-
σία πρώτα απ’ όλα µε τους ψαράδες, µε τους αλιείς, µε τους
ανθρώπους που ζουν στη θάλασσα.

Πάµε τώρα να δούµε το πολύ συγκεκριµένο έργο και θέµα που
θέτετε. 

Γι’ αυτό το έργο του ΟΛΠ, για τη λειτουργία δηλαδή του λι-
µένα Πειραιά και την κατασκευή και λειτουργία έργων βελτίωσης
και επέκτασής του, περιλαµβανοµένης της νότιας επέκτασης του
επιβατικού λιµένα για τη δηµιουργία κέντρου κρουαζιέρας,
ισχύουν οι περιβαλλοντικοί όροι της απόφασης που το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος, η Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότη-
σης, είχε εκδώσει στις 11 Δεκεµβρίου του 2020. Για τα Πρακτικά
η απόφαση είναι η 94701/5991. Στην απόφαση αυτή, η οποία
είναι όλως αιτιολογηµένη, περιλαµβάνονται όλα τα απαραίτητα
µέτρα πρόληψης και αντιµετώπισης της θαλάσσιας ρύπανσης. 

Αξίζει να αναφέρω ότι οι περιβαλλοντικοί όροι αυτής της από-
φασης δεν περιλαµβάνουν υποχρέωση υποβολής τεχνικής περι-
βαλλοντικής µελέτης για τη θραύση και αποµάκρυνση του
διαρραγέντος τσιµεντοκιβωτίου. Ως εκ τούτου, προκύπτει ότι το
οποιοδήποτε έργο υλοποιείται ή και συνεχίζεται οφείλει να ακο-
λουθεί τους περιβαλλοντικούς όρους που ανέφερε η απόφαση
που σας είπα.

Η ΔΙΠΑ, δηλαδή η Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, για τις επαναλαµ-
βανόµενες καταγγελίες των οποίων έχει γίνει αποδέκτης ενήρ-
γησε στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων της. Έτσι, λοιπόν, πραγµα-
τοποιήσαµε, δηλαδή οι υπηρεσίες, αυτοψίες από τον Απρίλιο του
2021 έως και τον Οκτώβριο του 2021 για να διαπιστώσουµε τις
εργασίες καθαίρεσης του διαρραγέντος κεσόν µε τη χρήση σφύ-
ρας και έχουµε επισηµάνει µε κάθε τρόπο ότι για τις συγκεκρι-
µένες εργασίες πρέπει να τηρούνται όλα τα προβλεπόµενα.
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Να επισηµάνω, βέβαια, ότι η υπηρεσία του Υπουργείου µας,
του Υπουργείου Περιβάλλοντος, κυρία Πρόεδρε, δεν έχει καµµία
αρµοδιότητα στην επίβλεψη, την εκτέλεση και την υλοποίηση τε-
χνικών έργων, ούτε καν στην παρακολούθηση και τον τεχνικό
έλεγχο κατά τη διαδικασία εκτέλεσής του. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Συνεπώς δεν έχει την αρµοδιότητα έγκρισης της συνέχισης ή
διακοπής, µη έγκρισης του έργου και δεν της έχει κοινοποιηθεί
καµµία τέτοια απόφαση από οποιαδήποτε αρµόδια υπηρεσία. 

Στη δευτερολογία µου θα σας πω, όµως, για τις αυτοψίες που
κάναµε, για τα διοικητικά πρόστιµα που επεβλήθησαν και για το
υπόλοιπο πλέγµα ελέγχων.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θέλετε να πείτε ότι ερευνήσατε µε σφύρα το

υπέδαφος και βρήκατε ότι δεν υπήρχε κεσόν; Πραγµατικά θέλω
να µας τεκµηριώσετε λίγο την επιστηµονική βάση αυτού του µέ-
τρου. 

Και πάλι θα σας επισηµάνω ποια είναι η ευθύνη του Υπουρ-
γείου. Η απόφαση του Πρωτοδικείου Πειραιά στις 16-12-2020 για
προσωρινή διαταγή ασφαλιστικών µέτρων επιτρέπει τη συνέχιση
των επιχωµατώσεων µε τέσσερις όρους, ο πρώτος εκ των οποίων
είναι ο εξής: αποµάκρυνση κατά τους προβλεπόµενους στον
νόµο και την επιστήµη τρόπους του κεσόν που διερράγη στις 28-
11-2020 στον θαλάσσιο χώρο του εκτελούµενου ως άνω έργου.

Εσείς πώς πιστοποιήσατε ότι αυτό το κεσόν έχει αποµακρυν-
θεί; Ποια είναι τα εχέγγυα που έχετε ότι βγήκε από τη θάλασσα;
Πώς εξηγείτε ότι οι πολίτες, το Παρατηρητήριο Πειραϊκής έχει
στείλει φωτογραφικό και βιντεοσκοπικό υλικό που επιβεβαιώνει
ότι στις 3 Νοεµβρίου του 2021 άρχισε εκ νέου η επιχωµάτωση
στη θέση που υπήρχε το διαρραγέν κεσόν και συνεχίστηκε µέχρι
τις 6 Νοεµβρίου του 2021 και σας έχει στείλει τα στοιχεία όσον
αφορά ότι το κεσόν βρίσκεται ακόµα εκεί πέρα; 

Γι’ αυτό επανέρχοµαι και ρωτάω µε ποιον έγκριτο τρόπο, µε
ποια µέθοδο ερευνήσατε και διαπιστώσατε σε νοµική και επιστη-
µονική βάση την πλήρη αποµάκρυνση του κεσόν για να δώσετε
το «πράσινο φως» για τη συνέχιση των εργασιών, οι οποίες συ-
νεχίζονται, και το κεσόν είναι εκεί µέσα, στον βυθό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι η Διεύθυνση Περιβαλλοντικής

Αδειοδότησης του Υπουργείου Περιβάλλοντος δεν έχει την αρ-
µοδιότητα να εγκρίνει τη συνέχιση ή τη διακοπή των εργασιών.
Δεν είµαστε, δηλαδή, η επιβλέπουσα αρχή του εκτελούµενου
έργου.

Παρ’ όλα αυτά, λοιπόν, µετά την αυτοψία της 5ης Οκτωβρίου
από τον ΟΛΠ, ζητήσαµε στοιχεία σχετικά µε το χρονοδιάγραµµα
των εργασιών καθαίρεσης, καθώς και παραστατικά της διάθεσης
των υλικών καθαίρεσης, δηλαδή πού πήγαν αυτά. 

Η εταιρεία «ΤΕΚΑΛ Α.Ε.» ενηµέρωσε την υπηρεσία µας ότι στις
13 Οκτωβρίου 2021 ολοκληρώθηκε η αποµάκρυνση διαρραγέν-
τος κεσόν. Με την περαίωση των εργασιών, τα σχετικά στοιχεία
καθαίρεσης και αποµάκρυνσης του τσιµεντοκιβωτίου υποβλήθη-
καν στον ΟΛΠ, στην επίβλεψη του έργου και τον ανεξάρτητο µη-
χανικό. Μέχρι σήµερα τα στοιχεία αυτά που έχουµε ζητήσει δεν
µας τα έχουν κοινοποιήσει. 

Εµείς βεβαίως, εννοώ η Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδό-
τησης, αφού ενηµερωθούµε από τις υπηρεσίες παρακολούθη-
σης, θα προβούµε στις απαραίτητες ενέργειες και ήδη η Λιµενική
Αρχή Πειραιά επελήφθη των καταγγελιών που έχουν περιέλθει
σε γνώση της και συγκεκριµένα ενηµέρωσε τους αρµόδιους
ελεγκτικούς µηχανισµούς και τις εισαγγελικές αρχές, ενώ υπέ-
βαλε και στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Πειραιά κάθε υλικό που
διαθέτει, ώστε να αξιολογηθεί από τις εισαγγελικές αρχές. 

Τώρα για τη µη τήρηση ή µη την τήρηση των περιβαλλοντικών
όρων κατά τις εργασίες για την επέκταση του επιβατικού λιµένα,
από το Υπουργείο µας η Γενική Διεύθυνση του Σώµατος Επιθε-
ωρητών Ελεγκτών διαβίβασε στο Τµήµα Περιβάλλοντος της Πε-
ριφερειακής Ενότητας Πειραιά και Νήσων έγγραφα, καταγγε-
λίες, προκειµένου να τα διερευνήσουµε και ιδιαίτερα τις καταγ-
γελίες του Παρατηρητηρίου της Πειραϊκής. Αυτό κάναµε. 

Πήραµε τις καταγγελίες του Παρατηρητηρίου της Πειραϊκής,
τα διαβιβάσαµε στο Τµήµα Περιβάλλοντος της Περιφερειακής
Ενότητας Πειραιά για µη τήρηση -αυτό ήταν ο τίτλος του εγγρά-
φου µας- περιβαλλοντικών όρων σε αυτές τις εργασίες. Το
Τµήµα Περιβάλλοντος της Περιφερειακής Ενότητας Πειραιά και
Νήσων πραγµατοποίησε δικές του αυτοψίες στην περιοχή και
µάλιστα έχει προχωρήσει στην επιβολή διοικητικών κυρώσεων. 

Σε κάθε περίπτωση, λοιπόν, εµείς, στο Υπουργείο Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, µέσω της ίδιας της Διεύθυνσης Περιβαλλον-
τικής Αδειοδότησης, παρακολουθούµε τι γίνεται. Μόλις έχουµε
και ειδικά από τις εισαγγελικές αρχές την ανταπόκριση στα στοι-
χεία που τους δώσαµε και τις καταγγελίες τις οποίες τους διαβι-
βάσαµε, θα επιληφθούµε καταλλήλως.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Στην τρίτη µε αριθµό 232/29-11-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύ-

τερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ικαρία και Φούρνοι: Εκατόν πε-
νήντα ανεµογεννήτριες απειλούν µε διάλυση το φυσικό οικοσύ-
στηµα» θα απαντήσει επίσης ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Αµυράς.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είναι πραγµατικά συγκλονιστικό να σκεφτεί κα-

νείς ότι εκατόν πενήντα ανεµογεννήτριες µπορούν να τοποθετη-
θούν στο νησί της Ικαρίας, δίπλα στους Φούρνους, που αποτελεί
µια ραχοκοκαλιά, διαλύοντας τα πάντα, φτάνοντας σε ύψος
πάνω από τα χίλια µέτρα στην κορυφογραµµή, στο όρος Αθέρα. 

Δεν σοκάρει καν πλέον ότι όλα αυτά τοποθετούνται µέσα σε
προστατευόµενες περιοχές, παρά την καταδίκη της χώρας µας
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο τον Δεκέµβρη, παρά τις προειδοποι-
ητικές επιστολές και τις συµπληρωµατικές καταγγελίες εναντίον
µας για αυτά τα ζητήµατα και παρ’ ότι είµαστε στον προθάλαµο
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου και επειδή δεν κάνουµε δέουσα
εκτίµηση, που θα µας οδηγούσε να απορρίπτουµε όλα τα αιολικά
σε «NATURA». 

Απειλεί όµως και το πανάρχαιο δασικό οικοσύστηµα, το δάσος
Ράντη, ένα µοναδικό δασικό οικοσύστηµα, που, πέρα από τη ση-
µαντική φυσική αξία του, έχει παλαιολιθική, νεολιθική ιστορική
και πολιτιστική αξία. 

Απειλεί επίσης τα µονοπάτια στην Ικαρία που διατρέχουν όλο
τον Αθέρα, τους περίφηµους πέτρινους φραγµούς, πηγές και
ούτω καθεξής. 

Πρόκειται δηλαδή, κύριε Υπουργέ, εκατόν δέκα ανεµογεννή-
τριες να µπούνε σε όλη την κορυφογραµµή και στα οροπέδια της
Ικαρίας, από τις Ράχες και πάνω, κατακλύζοντας τα πάντα προς
όλες τις κατευθύνσεις και µε τους δρόµους, µε τα δίχτυα δεν
πρόκειται να µείνει τίποτα εκεί πέρα, πολύ απλά. Σκεφτείτε µόνο
τους τόνους τσιµέντου που θα πέσουν σε κάθε βάση από αυτές
τις ανεµογεννήτριες.

Θέλουµε να µας εξηγήσετε πώς η άδεια παραγωγού, που δό-
θηκε συνάδει µε τη συµµόρφωσή µας στην πρόσφατη καταδικα-
στική απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου για το ότι χωρο-
θετούµε δράσεις και έργα σε «NATURA» χωρίς να έχουµε δια-
χειριστικές µελέτες και να µας πείτε, µε τα στοιχεία που ως τώρα
έχετε, πραγµατικά τι θα µείνει από την οροσειρά της Ικαρίας και
των Φούρνων όταν υλοποιηθεί αυτό το έργο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
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Αγαπητέ κύριε Αρσένη, έχουµε πολλές φορές µιλήσει εδώ σ’
αυτή την Αίθουσα, απαντώντας στις δικές σας ερωτήσεις για τις
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Λοιπόν σας έχω απαντήσει διεξο-
δικά πάρα πολλές φορές. 

Καταγγέλλετε διαρκώς την πιθανή εγκατάσταση ανανεώσιµων
πηγών ενέργειας σε κάθε γωνιά της χώρας και ειλικρινά διερω-
τώµαι, καλόπιστα, αν υπάρχει, κατά τη δική σας ανάλυση, σκέψη
και επεξεργασία µε το κόµµα σας, έστω και µία περιοχή της Ελ-
λάδας όπου θα µπορούσε και θα έπρεπε να µπουν ανεµογεννή-
τριες. Εάν µου προτείνετε έστω και µία τέτοια περιοχή και
ακολουθηθεί η νόµιµη διαδικασία και κάποια στιγµή ενδεχοµένως
αδειοδοτηθεί, θα πάµε µαζί να δούµε πώς λειτουργούν οι ανε-
µογεννήτριες. 

Διότι µέχρι τότε διαρκώς πετροβολάτε τις ανεµογεννήτριες και
τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Συµπεριφέρεστε ως άλλος αρ-
νητής της καθαρής και πράσινης ενέργειας ή ως νεόφωτος αρ-
νητής της απολιγνιτοποίησης της χώρας. 

Δεν νοµίζω ότι σκέφτεστε έτσι, αλλά καλό είναι να το ξεκαθα-
ρίσετε και να δούµε πρακτικά: Θέλουµε τις ανεµογεννήτριες; Θέ-
λουµε την καθαρή ενέργεια, πάντοτε µε σεβασµό στο περιβάλ-
λον, πάντοτε µε την απόλυτη προσοχή µας στα οικοσυστήµατα
και τους βιοτόπους, πόσω µάλλον τα ευαίσθητα; Αυτό είναι το
κρίσιµο ερώτηµα, που θα ήθελα να σας ακούσω να το απαντάτε. 

Εµείς ωστόσο έχουµε ήδη τις απαντήσεις στην Κυβέρνησή
µας. Η Κυβέρνηση Μητσοτάκη, λοιπόν, νιώθει περήφανη που έχει
προετοιµάσει την Ελλάδα και εργαζόµαστε σ’ αυτό τον τοµέα
πάρα, πάρα πολύ σκληρά και δυναµικά, έτσι ώστε σε λίγα χρόνια
η Ελλάδα να καλύπτει τις ενεργειακές της ανάγκες µόνο από τον
ήλιο, τον αέρα και το νερό. 

Τώρα, σε σχέση µε το ζήτηµα της Ικαρίας, το έχω πει πάρα
πολλές φορές, µα πάρα πολλές φορές. Όταν η Ρυθµιστική Αρχή
Ενέργειας δίνει µια βεβαίωση παραγωγού δεν σηµαίνει ότι και το
έργο θα γίνει. Μετά από εσάς ακολουθεί, σε µια ανάλογη επί-
καιρη ερώτηση, ο κ. Αποστόλου, που θα µε ρωτήσει για την Εύ-
βοια. Θα το πω και σε εκείνον βεβαίως, µιας που είναι κοντά σας
και ενδιαφέρεται για το θέµα, ότι για να ξεκινήσει η περιβαλλον-
τική διαδικασία αδειοδότησης, που µπορεί να είναι θετική ή µπο-
ρεί να είναι αρνητική -στο 90% των περιπτώσεων είναι αρνητική-
χρειάζεται η βεβαίωση παραγωγού της ΡΑΕ.

Άρα δεν συνεπάγεται, επειδή στην Ικαρία η οποιαδήποτε εται-
ρεία πήρε βεβαίωση παραγωγού, ότι θα γίνουν εκεί οι ανεµογεν-
νήτριες. Διότι, έτσι όπως διατυπώσατε το ζήτηµα, είναι σαν αυτή
τη στιγµή να έχουν ανοίξει τα τρυπάνια και να κατασκευάζονται
οι βάσεις για να µπουν οι ανεµογεννήτριες ή να ανοίγουν οι δρό-
µοι. Σε καµµία περίπτωση.

Και σας θυµίζω ότι η Κυβέρνηση Μητσοτάκη εκεί έχει δείξει
ταχύτατα αντανακλαστικά και αυξηµένη περιβαλλοντική ευαισθη-
σία. Και σας θυµίζω δύο υποψήφια έργα, τα οποία δεν προχώ-
ρησαν, διότι θεωρήσαµε ότι τα τοπία όπου επρόκειτο να χωρο-
θετηθούν βάσει των περιβαλλοντικών αδειοδοτήσεων δεν θα
έπρεπε να είναι αυτός ο χώρος τους. Σας µιλάω για το Νυµφαίο
στη Φλώρινα, που είναι βιότοπος της καφέ αρκούδας και σας
µιλάω, για παράδειγµα, και για τα Άγραφα, που είχε γίνει τερά-
στια κουβέντα.

Εποµένως θα συνεχίσω µε τη δευτερολογία µου, να γίνω πολύ
πιο συγκεκριµένος για το συγκεκριµένο έργο και να σας δώσω
τα στοιχεία που µε ρωτήσατε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θέλει πραγµατικά περισσή τόλµη -για να µην

πούµε θράσος- να µας λέτε ως έργο της Κυβέρνησης ότι ακυ-
ρώθηκαν τα αιολικά στα Άγραφα και το Νυµφαίο. Ήταν άνθρω-
ποι οι οποίοι πρόταξαν το στήθος τους και το σώµα τους για να
προστατεύσουν αυτά τα βουνά εκεί πέρα, όταν συλλαµβάνατε
παπάδες, παιδιά, νέους ανθρώπους, για να προωθήσετε και να
προχωρήσει το έργο το οποίο είχατε εγκρίνει.

Θυµάστε το Νυµφαίο; Θυµάστε ότι κόπηκαν αυτά τα δέντρα;
Σε ποια φάση τα ακυρώσατε; Πείτε µας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Δεν εγκρίθηκε.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Προχωρούσε ένα έργο στη ζώνη
αποκλεισµού του οικότοπου της αρκούδας, που ήταν στις κατευ-
θυντήριες οδηγίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής η συγκεκριµένη
ζώνη.

Μας λέτε, όµως: «Μα, ξέρετε, η ΡΑΕ δίνει βεβαίωση παραγω-
γού. Δεν σηµαίνει ότι θα γίνει το έργο.». Τι λέει ο δικός σας
νόµος, του 2020, για τις προϋποθέσεις για να δοθεί η βεβαίωση
παραγωγού; Να πληρούνται οι προϋποθέσεις του χωροταξικού
για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Αυτό το χωροταξικό που
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έκρινε παράνοµο και σας έχει ζητήσει
εδώ και τόσα χρόνια, από το 2014, µε επιστολή της να αλλάξετε,
γιατί δεν συνάδει µε τις ευρωπαϊκές οδηγίες, που µας έχετε πει
τόσες φορές ότι θα το αλλάξετε, που είχε έρθει ο προκάτοχός
σας, ο κ. Οικονόµου, και απάντησε σε εµένα σε αυτή την Αίθουσα
και είπε ότι θα το αλλάξετε µέχρι το τέλος του 2021 και ακόµα
το περιµένουµε, όπως τόσα άλλα πράγµατα, όπως τις δηλώσεις
του Πρωθυπουργού ότι δεν θα γίνουν αιολικά πάνω από τα χίλια
µέτρα, ότι το χωροταξικό των ΑΠΕ θα φέρει περιορισµούς στο
ύψος που θα µπαίνουν οι ανεµογεννήτριες.

Ακόµα και τις ΠΑΔ περιµένουµε να υλοποιήσετε, που το έχετε
ανακοινώσει ξανά και ξανά, τις περιοχές χωρίς δρόµους, οπότε
στη συγκεκριµένη περίπτωση, στην Ικαρία, για ακόµη µια φορά
παραβιάζονται αυτές οι αρχές, οι ελάχιστοι περιορισµοί που
έβαλε το χωροταξικό, αυτό που είναι τόσο χωρίς κανέναν περιο-
ρισµό που λέει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ότι παραβιάζει την οδηγία
για τους οικοτόπους.

Θα µας πείτε τώρα: Τι χώρα είµαστε όπου δίνετε παράνοµες
άδειες, παραβιάζετε τη δική σας νοµοθεσία ξανά και ξανά; Η
άδεια της ΡΑΕ είχε υποχρέωση να σέβεται τους περιορισµούς
του χωροταξικού των ΑΠΕ ή όχι; Τους σέβεται ή όχι; Τι ήρθατε
εδώ πέρα; Να µας κουνήσετε το δάχτυλο;

Όσον αφορά στη θέση για τα αιολικά, σας έχω απαντήσει ξανά
και ξανά. Εσείς χρησιµοποιείτε την κλιµατική αλλαγή -µην κάνετε
τον έκπληκτο, το έχουµε συζητήσει εδώ πέρα- για να εξυπηρε-
τήσετε συµφέροντα, ως Κυβέρνηση. Είναι η δεκαετία για την
αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος, σύµφωνα µε τον
ΟΗΕ. Το σηµαντικότερο για να προστατεύσουµε τον πλανήτη
απέναντι στην κλιµατική κατάρρευση είναι να προστατεύσουµε
ό,τι µας έχει µείνει από τη φύση. Αυτό λέει ο ΟΗΕ. Αυτό λένε οι
επιστήµονες σε όλες τις χώρες, εκτός από την Κυβέρνησή σας
και ίσως και την προηγούµενη.

Αν θέλετε να κάνετε κάτι για την κλιµατική κατάρρευση, κάντε
αυτό που λέει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή από το 2019. Δώστε χρή-
µατα από το Ταµείο Ανάκαµψης για φωτοβολταϊκά στις ταράτσες
και τις στέγες των ανθρώπων, να πάνε και να γίνει ο καθένας αυ-
τοπαραγωγός και να πάνε τα έσοδα στις οικογένειες, µακριά από
το φυσικό περιβάλλον. Το 33% της καταναλούµενης ενέργειας
θα παρήγαµε. Δεν το κάνετε γιατί θέλετε ως Κυβέρνηση να εξυ-
πηρετήσετε πέντε, τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Προσπερνάω αυτά των έωλων ισχυρισµών του κ. Αρσένη, ότι

εξυπηρετούµε συµφέροντα για τις ανεµογεννήτριες κ.λπ., γιατί
αντιστρόφως θα του πω κι εκείνου ότι εκείνος και το κόµµα του
εξυπηρετεί συµφέροντα και µάλιστα τα βρώµικα συµφέροντα
του λιγνίτη, του παλιού, του ορυκτού καύσιµου. Άρα, λοιπόν, ας
είµαστε λίγο προσεκτικοί εδώ µέσα, διότι ούτε εσείς -θέλω να πι-
στεύω- εξυπηρετείτε συµφέροντα ούτε εµείς φυσικά ούτε κανείς
άλλος.

Επαναλαµβάνω για να το καταλάβουµε ότι η κρίση της ΡΑΕ,
της Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας, σχετικά µε τη χωροθέτηση ή
µη του έργου σε οποιαδήποτε ζώνη σε καµµία περίπτωση δεν
δεσµεύει την περιβαλλοντική αρχή, η οποία είναι αρµόδια στη
συνέχεια να αποφανθεί οριστικά και δεσµευτικά. Δεν αποφασίζει
η ΡΑΕ πού θα µπουν οι ανεµογεννήτριες. Το αποφασίζει το
εθνικό και ενωσιακό δίκτυο, το αποφασίζει το πλαίσιο χωροθέ-
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τησης και αξιολόγησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων αυτών
των έργων σε κάθε περιοχή της χώρας, το αποφασίζουν οι απα-
ραίτητοι κανόνες και οι προϋποθέσεις, ώστε να υπάρχει απόλυ-
τος σεβασµός στο περιβάλλον και ταυτόχρονα ισόρροπη
επενδυτική ανάπτυξη. 

Διαβάστε, λοιπόν, το άρθρο. Με ρωτάτε σε ποιον νόµο τα λέει
αυτά. Πάρτε, λοιπόν, το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού
και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις ΑΠΕ, το άρθρο 5, που λέει ότι
για τη χωροθέτηση των αιολικών εγκαταστάσεων ο εθνικός
χώρος µε βάση το εν δυνάµει εκµεταλλεύσιµο υλικό δυναµικό
του και τα ιδιαίτερα χωροταξικά και περιβαλλοντικά χαρακτηρι-
στικά του διακρίνεται στις ακόλουθες µείζονες κατηγορίες. Πρώ-
τον, στην ηπειρωτική χώρα, συµπεριλαµβανοµένης και της
Ευβοίας. Το λέω γιατί αυτό θα το συναντήσουµε µετά στην κου-
βέντα, κύριε Αποστόλου. Δεύτερον, στην Αττική, που αποτελεί
ειδική κατηγορία της ηπειρωτικής χώρας λόγω του µητροπολιτι-
κού χαρακτήρα της. Τρίτον, στα κατοικηµένα νησιά του Ιονίου
και του Αιγαίου Πελάγους, συµπεριλαµβανοµένης της Κρήτης.
Τέταρτον, στον υπεράκτιο θαλάσσιο χώρο και τις ακατοίκητες
νησίδες.

Πάµε, λοιπόν, στην Ικαρία. Ανήκει στη τρίτη κατηγορία που
ανέγνωσα µόλις. Εξετάζοντας τα στοιχεία του γεωπληροφορικού
χάρτη της ΡΑΕ, προκύπτει ότι εδώ έχουµε µια βεβαίωση παρα-
γωγού που δόθηκε για αιολικό σταθµό παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας συνολικής ισχύος 330 µεγαβάτ του επενδυτικού
φορέα µε την επωνυµία «ΣΟΦΡΑΝΟ Α.Ε.Ε.». 

Να σηµειωθεί ότι µε τον ν.4685 και το άρθρο 11 η µη υπέρ-
βαση της φέρουσας ικανότητας του συγκεκριµένου ΟΤΑ ανά
φορά -εδώ µιλάµε για την Ικαρία και τους Φούρνους- είναι µια
προϋπόθεση για τη χορήγηση της βεβαίωσης παραγωγού. Εάν
πληρείται αυτό το κριτήριο, η ΡΑΕ δίνει τη βεβαίωση παραγωγού,
αλλά από τη στιγµή και την ώρα που δίνει η ΡΑΕ τη βεβαίωση
παραγωγού µέχρι να φτάσουµε στην έγκριση περιβαλλοντικής
αδειοδότησης υπάρχει µια «κρησάρα» και µια κλίµακα ελέγχων
και διαφορετικών απαιτήσεων και γι’ αυτό ξαναλέω ότι το 90%
των βεβαιώσεων παραγωγού της ΡΑΕ δεν καταλήγουν σε ανε-
µογεννήτριες. Απορρίπτονται.

Εδώ θα πω ότι η δική µας διεύθυνση, η Διεύθυνση Περιβαλ-
λοντικής Αδειοδότησης του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, δεν έχει εκδώσει καµµία απόφαση γι’ αυτό το έργο.
Επίσης, δεν έχει διαβιβαστεί στη Διεύθυνση Χωροταξικού Σχε-
διασµού του Υπουργείου µας αίτηµα για γνωµοδότηση επί της
µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Άρα περιµένετε. Να
έχουµε εµπιστοσύνη στις υπηρεσίες του ελληνικού κράτους, στο
ισχυρό Εθνικό και Ενωσιακό Δίκαιο, το οποίο βεβαίως τηρούµε
και σεβόµαστε απαρέγκλιτα. 

Αναφερόµενος στην καταδικαστική απόφαση του Ευρωπαϊκού
Δικαστηρίου, στην οποία αναφέρεστε, να πούµε ότι στην τρέ-
χουσα χρονική περίοδο εκκρεµεί καταγγελία για µη ορθή εφαρ-
µογή των διατάξεων της οδηγίας 43/1992 της ΕΟΚ τότε, όπως
τροποποιήθηκε µε την οδηγία 105/2006 των Ευρωπαϊκών Κοινο-
τήτων αργότερα για τη διατήρηση των φυσικών οικοτόπων, της
άγριας χλωρίδας και πανίδας. 

Η έναρξη αυτής της υπόθεσης έγινε το 2015. Η πρώτη κατα-
δικαστική απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου εκδόθηκε στις
17 Δεκεµβρίου του 2020 και δεν περιλαµβάνει κάποιο πρόστιµο.
Η καταγγελία σήµερα βρίσκεται στο στάδιο της επιστολής συµ-
µόρφωσης. Το Υπουργείο µας έχει ενηµερώσει την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή για όλα τα µέτρα που λαµβάνουµε -και που πρόκειται,
επίσης, να θεσµοθετήσουµε και περισσότερα- για τη συµµόρ-
φωση µε την καταδικαστική απόφαση και είµαστε σε απόλυτη
επικοινωνία και µε φορείς της κεντρικής διοίκησης και των περι-
φερειών και της τοπικής αυτοδιοίκησης για να συντονιστούµε
όλοι προς αυτή την κατεύθυνση.

Καταλήγοντας, επειδή µου γράφετε και στην ερώτηση, µάλι-
στα, πόσες θέσεις απασχόλησης αναµένεται να δηµιουργηθούν
αν γίνει το έργο αυτό στην Ικαρία. Μα, είναι δυνατόν να µε ρω-
τάτε από τώρα; Ακόµα δεν τον βγάλαµε, Γιάννη τον βαφτίσαµε;
Κανείς δεν ξέρει ακόµα εάν αυτή η υποψήφια επένδυση θα ευ-
δοκιµήσει. Σε καµµία περίπτωση. Πρώτα σάς είπα θα περάσουµε
από τα σκαλιά και την κρησάρα του ελέγχου βάσει του Ενωσια-

κού και του Εθνικού µας Δικαίου. Έτσι, λοιπόν, όταν υπάρξει µε-
λέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων θα αξιολογηθεί από εµάς,
από τις υπηρεσίες µας, και να είστε σίγουρος ότι θα δηµοσιοποι-
ήσουµε όλα τα στοιχεία. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
Επίσης, ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Αµυ-

ράς, θα απαντήσει στην έβδοµη µε αριθµό 225/26-11-2021 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ευάγγελου Αποστό-
λου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα:
«Απόσυρση της βεβαίωσης παραγωγού για την εγκατάσταση αι-
ολικού πάρκου πέντε σταθµών στη Δηµοτική Ενότητα Στυρέων
Δήµου Καρύστου».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, το πρόβληµα

είναι η λειτουργία της ΡΑΕ. Η Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας έχει
εξελιχθεί για την Εύβοια σε έναν µηχανισµό αθρόων αδειοδοτή-
σεων, χωρίς την τήρηση των ελάχιστων προϋποθέσεων που προ-
βλέπει η ισχύουσα νοµοθεσία. Μια τέτοια περίπτωση αποτελεί η
έγκριση εγκατάστασης συγκροτήµατος πέντε αιολικών σταθµών
στη περιοχή της Δηµοτικής Ενότητας Στύρων του Δήµου Καρύ-
στου. 

Κύριε Υπουργέ, η νοτιοκεντρική Εύβοια και ειδικά η Καρυστία
έχει καλύψει τη συµβολή της στον εθνικό στόχο για αιολική ενέρ-
γεια. Ήδη λειτουργούν στην περιοχή τετρακόσιες δεκατρείς ανε-
µογεννήτριες και έχουν άδεια εγκατάστασης άλλες εκατόν
εξήντα τρεις, δηλαδή µέχρι τώρα πεντακόσιες εβδοµήντα έξι. Η
συζήτηση που κάνουµε σήµερα αφορά στις επόµενες εκατόν εί-
κοσι τέσσερις άδειες παραγωγού που έχουν εκδοθεί και άλλες
εκατόν σαράντα επτά που είναι υπό αξιολόγηση, καθώς και
άλλες που θα παρουσιαστούν, για να ξεπεράσουν τις χίλιες ανε-
µογεννήτριες, που είναι ο στόχος της ΡΑΕ. Από εκεί παίρνουµε
τα συγκεκριµένα στοιχεία.

Αυτές, λοιπόν, είναι οι προθέσεις της ΡΑΕ που, κατά τον Πρό-
εδρό της -σας άκουσα κι εσάς σήµερα να συµφωνείτε- το ποια
έργα θα εγκατασταθούν και σε ποια σηµεία είναι ζήτηµα που
εξαρτάται από το νέο χωροταξικό των ΑΠΕ. Δεν υπάρχει, όµως,
χωροταξικό. 

Και αυτό ξέρετε, κύριε Υπουργέ, το επιβεβαίωσε πρόσφατα
και ο Γενικός Γραµµατέας Χωρικού Σχεδιασµού στην Επιτροπή
Περιβάλλοντος. Δεν έχετε ειδικό χωροταξικό. 

Ταυτόχρονα, βέβαια, το µήνυµα του προέδρου της ΡΑΕ, που
είναι και δικό σας µήνυµα πριν από λίγο, είναι ότι µόνο ένα µικρό
µέρος -ο πρόεδρος της ΡΑΕ το ονοµάτισε 10%-20%- των αδειών
παραγωγού που έχουν εκδοθεί θα υλοποιηθεί. Ξέρετε, αυτό δεί-
χνει προχειρότητα, κύριε Υπουργέ, και επιπλέον προσβάλλετε
τις τοπικές κοινωνίες που αντιστέκονται. 

Χαρακτηριστικά σάς αναφέρω τις µεγάλες κινητοποιήσεις των
κατοίκων, τις οµόφωνες αποφάσεις όλων των αυτοδιοικητικών
οντοτήτων της Καρυστίας, καθώς και την οµόφωνη απόφαση του
Περιφερειακού Συµβουλίου Στερεάς Ελλάδας, µε την οποία όχι
µόνο γνωµοδοτεί αρνητικά για το συγκεκριµένο έργο, αλλά -προ-
σέξτε το, κύριε Υπουργέ- και εξέφρασε τη βούληση να είναι αρ-
νητικό στην έκφραση γνώµης επί των µελετών περιβαλλοντικών
επιπτώσεων µέχρι να περιέλθουν στο περιφερειακό συµβούλιο
ουσιαστικές αρµοδιότητες και όχι µόνο γνωµοδοτικού χαρα-
κτήρα. 

Επιπλέον, την ίδια περίοδο, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Εύβοιας
αναφέρει µε επιστολή της για τη σχεδιαζόµενη περιοχή ανάπτυ-
ξης στο εν λόγω έργο πως βρίθει ορατών αρχαιοτήτων πλέον
µετά την πυρκαγιά που κατέκαψε την περιοχή, στον λόφο του
Αγίου Νικολάου και στον λόφο του Νηµποριού. Γι’ αυτό, έχει ήδη
υποβάλει αίτηµα για αναοριοθέτηση του αρχαιολογικού χώρου
της περιοχής, στοχεύοντας στην καλύτερη προστασία και στην
ανάδειξή του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, πρέ-
πει να κάνετε την ερώτησή σας, παρακαλώ.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε. 
Σηµειώνεται ότι ο φάκελος για την κήρυξη του ενιαίου αρχαι-

ολογικού χώρου έχει προωθηθεί σε χρόνο προγενέστερο της
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προώθησης της µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων του εν
λόγω έργου, όπως και η µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων
του έργου φέρει ηµεροµηνία εκπόνησης τον Ιούλιο του 2021, δη-
λαδή εκπονήθηκε σε χρόνο προγενέστερο της οικολογικής κα-
ταστροφής που συντελέστηκε στο νησί τον Αύγουστο. 

Στη δευτερολογία µου θα σας πω περισσότερα για τη λειτουρ-
γία του Υπουργείου Πολιτισµού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, την
ερώτησή σας δεν την κάνατε. Κάνατε τοποθέτηση, δεν κάνατε
ερώτηση. Την ερώτησή σας δεν ακούσαµε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Όντως. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Την ξέρει την ερώτησή µου, να
µην επαναλαµβάνοµαι. Είµαι σίγουρος ότι θα την επαναλάβω στη
δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Νοµίζω ότι έπρεπε να
την πείτε, κύριε συνάδελφε, για να ακουστεί η ερώτηση και µέσα
στην Αίθουσα. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Την έχει πάρει ήδη γραπτά κι αν
µου απαντήσει, δεν χρειάζεται µετά να επαναλάβω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Για την κοινοβουλευτική σειρά, η ερώτηση που µου απηύθυνε
ο κ. Αποστόλου, ο αγαπητός συνάδελφος, είναι η εξής: Γιατί δεν
αποσύρει η υπηρεσία, το Υπουργείο, τη συγκεκριµένη άδεια,
αυτή για την οποία µίλησε -την άδεια παραγωγού και όχι άδεια
εγκατάστασης που αναφέρατε, κύριε Αποστόλου-, αφού, όπως
λέει ο κ. Αποστόλου, αντιστρατεύεται όλες τις απαραίτητες προ-
ϋποθέσεις για µια σύννοµη χωροθέτηση και, ταυτόχρονα, συνο-
δεύεται από µια µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων που είναι
ανεπίκαιρη, αφού εκπονήθηκε πριν από την καταστροφική πυρ-
καγιά του καλοκαιριού στην περιοχή. Αυτή είναι η ερώτηση και
σε αυτή απαντάω. Υπάρχει και µια δεύτερη. Φαντάζοµαι, στη
δευτερολογία του ο αγαπητός κ. Αποστόλου θα µας την πει. 

Κατ’ αρχάς, να πούµε κάτι. Η ΡΑΕ δεν έδωσε καµµία άδεια εγ-
κατάστασης. Βεβαίωση παραγωγού έδωσε, που, όπως είπα και
πριν, είναι το πρώτο σκαλοπάτι, το πρώτο βήµα από µία µεγάλη
σκάλα που πάει πολύ µακριά µε ελέγχους, τόσο από την εθνική
όσο και την ενωσιακή νοµοθεσία, και µε κατάληξη στην περιβαλ-
λοντική ή µη αδειοδότηση από τις αρµόδιες υπηρεσίες των
Υπουργείων. 

Βεβαίως, και υπάρχει θεσµικό πλαίσιο. Ποιος είπε ότι δεν
υπάρχει σήµερα το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και
Αειφόρου Ανάπτυξης για τις ΑΠΕ; Θέλει βελτίωση; Βεβαίως.
Θέλει ανανέωση; Βεβαίως. Είµαστε στη φάση αυτή τώρα; Και βέ-
βαια είµαστε. Επεξεργαζόµαστε στο Υπουργείο Περιβάλλοντος,
διά των αρµοδίων Υπουργών του, και κάνουµε αυτή τη δουλειά
και σύντοµα θα το παρουσιάσουµε.

Υπάρχει ο ν.3468/2006; Βεβαίως, υπάρχει. Υπάρχουν οι προ-
ϋποθέσεις για τη φέρουσα ικανότητα των περιοχών; Βεβαίως και
υπάρχουν. Άρα µη λέµε ότι όποιος θέλει, όπου θέλει, βάζει ανε-
µογεννήτριες. Άλλωστε, κι εσείς ο ίδιος είπατε ότι µέσα από την
κουβέντα στην Επιτροπή Περιβάλλοντος απεδείχθη ότι το 95%
των αδειών απορρίπτεται.

Πάµε τώρα, λοιπόν, να σας πω δύο πράγµατα που έχουν ση-
µασία και, βεβαίως, θα µιλήσω και για το συγκεκριµένο έργο.
Κάθε κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης οφείλει έως το
2030 να πετύχει τουλάχιστον το 32% της εκκαθάρισης της τελι-
κής κατανάλωσης των πολιτών του και των εγκαταστάσεών του
από καθαρές πηγές ενέργειας, από τον ήλιο, από το κύµα, από
τον αέρα, από τη γεωθερµία. Εµείς, λοιπόν, στην Ελλάδα, χάρις
στην οδηγία και τις εντολές που µας έχει δώσει ο Πρωθυπουρ-
γός, ο Κυριάκος Μητσοτάκης, έχουµε βάλει σε πρώτη προτεραι-
ότητα αυτή την κατεύθυνση και γι’ αυτό τρέχουµε την απολιγ-
νιτοποίηση µε τα χίλια και γι’ αυτό, επίσης, τρέχουµε µε τερά-
στιες ταχύτητες την αύξηση της παραγωγής ενέργειας από κα-
θαρές πηγές, όχι ότι µέχρι το 2030 στο 32%, αλλά ανα-
θεωρώντας εµείς τον στόχο µας στο εθνικό σχέδιο για την ενέρ-
γεια και το κλίµα και το έχουµε πάει στο 35%. Η Ελλάδα, η «µικρή

Ελλάδα» είναι φιλόδοξη και πρωτοπορεί πανευρωπαϊκά στα ζη-
τήµατα προστασίας του περιβάλλοντος και της αξιοποίησης των
πράσινων µορφών ενέργειας. 

Θα ήθελα να ξέρω, βεβαίως, αγαπητέ µου κύριε Αποστόλου,
εσείς -στο κόµµα σας αναφέροµαι, όχι σε εσάς προσωπικά- είστε
υπέρ ή κατά της απολιγνιτοποίησης; Είστε υπέρ ή κατά του ελ-
ληνικού σχεδίου για τη δίκαιη µετάβαση στις λιγνιτικές περιοχές
που η Ευρωπαϊκή Ένωση χρηµατοδοτεί; 

Έρχοµαι, λοιπόν, να πω τα συγκεκριµένα ζητήµατα για το έργο
αυτό. 

Πρώτα απ’ όλα, για να µιλήσω και για τα Στύρα, ποια είναι η
διαδικασία; Η διαδικασία λέει ότι χάρις στον ν.4685 απλοποι-
ήσαµε τη διαδικασία και την κάναµε ακόµα διαφανέστερη για την
περιβαλλοντική αδειοδότηση. Η βεβαίωση παραγωγού που πα-
λαιότερα λεγόταν «άδεια παραγωγής» και γι’ αυτό υπήρχε µια
σύγχυση στο µυαλό των ανθρώπων -σου λέει αν η ΡΑΕ έδωσε
άδεια παραγωγής, σηµαίνει ότι πάνε και βάζουµε τις ανεµογεν-
νήτριες στο βουνό, όχι- προκύπτει µέσα από τη διαδικασία του
νέου Ηλεκτρονικού Μητρώου Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας
από ΑΠΕ και Συµπαραγωγής Ηλεκτρισµού Θερµότητας Υψηλής
Απόδοσης. Η χωροθέτηση -θα το ξαναπώ, παρ’ ότι τα είπα και
στον κ. Αρσένη-, που είναι το κρίσιµο και σας ενδιαφέρει και µας
ενδιαφέρει όλους, προβλέπεται µέσα από το ειδικό πλαίσιο χω-
ροταξικού σχεδιασµού. 

Με ποια κριτήρια, όµως; Πρώτον, ελάχιστες αποστάσεις από
περιοχές περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος, ελάχιστες αποστά-
σεις από περιοχές πολιτιστικής κληρονοµιάς. Και υπάρχουν
προσδιορισµένες ρήτρες αποκλεισµού και ζώνες ασυµβατότη-
τας. Υπάρχουν, λοιπόν, οι αυστηρές προϋποθέσεις. 

Στη δευτερολογία µου θα γίνω πολύ πιο συγκεκριµένος για το
συγκεκριµένο έργο στα Στύρα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς µη µι-

λάτε για προώθηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και ιδι-
αίτερα για την Εύβοια, όταν ο Πρωθυπουργός σας κατέβηκε
στην Κάρυστο και εγκαινίασε συγκεκριµένους αιολικούς σταθ-
µούς, όταν αναλάβατε. 

Δεύτερον, για το συγκεκριµένο έργο από την ώρα που υπέ-
βαλα το ερώτηµα έχουν γίνει πάρα πολλά πράγµατα. 

Κατ’ αρχάς έχει γίνει η παρέµβαση της Εφορείας Αρχαιοτήτων
της Εύβοιας, έχει παρέµβει το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο
και παρατηρούµε µια διαδικασία η οποία έχει πάρα πολλές πα-
ρανοµίες. Αυτά θέλουµε, λοιπόν, να σας αναδείξουµε. Γιατί όταν
ήδη έχεις ένα περιφερειακό συµβούλιο που έχει γνωµοδοτήσει,
όταν ήδη υπάρχει το προηγούµενο της αρνητικής γνωµοδότησης
από το Περιφερειακό Συµβούλιο Στερεάς Ελλάδας για την εγκα-
τάσταση στα Άγραφα -και κάτι ανάλογο συµβαίνει και στην περί-
πτωση της Εύβοιας, πόσω µάλλον όταν -το επαναλαµβάνω- το
40% της παραγωγής ανανεώσιµης ενέργειας από αιολικά πάρκα
το παράγει η Εύβοια και το ξέρετε από το πράγµα- τότε έχουµε
µια πίεση. Πόσω µάλλον όταν εκεί έχουµε την Εφορεία Αρχαι-
οτήτων, η οποία επιµένει ότι πρέπει να γίνει οριοθέτηση. Και βε-
βαίως, η διαδικασία να πάτε πιο µπροστά το ΚΑΣ, είναι κάτι το
οποίο αντιβαίνει τη νοµοθεσία, αντιβαίνει τον συγκεκριµένο νόµο
το άρθρο 12 και 13 του αρχαιολογικού ν.3028/2002. 

Άρα, λοιπόν, όταν φτάνετε στο σηµείο που αρχίζουν να µπαί-
νουν από πλευράς του Υπουργείου Πολιτισµού ερωτήµατα,
µήπως αν αφαιρέσουµε µία-δυο ανεµογεννήτριες κάτι µπορούµε
να κάνουµε, αυτά τα πράγµατα είναι απαράδεκτα. 

Τα ερωτήµατα, λοιπόν, που διαµορφώθηκαν και µε βάση αυτά
που έχουν γίνει τις τελευταίες ηµέρες, είναι τα εξής και τα επα-
ναλαµβάνω. Γιατί επιτρέπετε την εξέταση από το Κεντρικό Αρ-
χαιολογικό Συµβούλιο της µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων
των αιολικών πάρκων στα Στύρα πριν την κήρυξή τους ως αρχαι-
ολογικό χώρο, όπως αναφέρει ο σχετικός νόµος που σας προ-
είπα; Και, δεύτερον, θα απορρίψετε την περιβαλλοντική αδειο-
δότηση του έργου, αποδεχόµενοι την αρνητική γνωµοδότηση
του Περιφερειακού Συµβουλίου της Στερεάς Ελλάδας, όπως
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έγινε πριν από λίγες ηµέρες µε τη µελέτη των περιβαλλοντικών
επιπτώσεων για την εγκατάσταση συγκεκριµένων αιολικών πάρ-
κων, όπως ακριβώς υπήρξε η υπογραφή για απόρριψη µε τα
Άγραφα; 

Και επιτέλους, δεν βλέπετε αυτές τις κινητοποιήσεις; Ειλικρινά
σας οµολογώ, επειδή ξέρω ότι έχετε κάποια σχέση µε την Εύ-
βοια, πως, αν πάτε αύριο ένα ταξίδι αεροπορικώς στη Θεσσαλο-
νίκη, θα δείτε συστοιχίες ανεµογεννητριών που έχουν τη µορφή
πυραυλικών συστηµάτων. 

Επιτέλους! Δεν αντέχουµε άλλο!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Αµυρά, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ξεκινάω κατευθείαν µε το ζήτηµα του Κεντρικού Αρχαιολογι-

κού Συµβουλίου που απεφάνθη. Ο ν.3028/2002 προβλέπει και
δίνει τη δυνατότητα στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο, που
είναι το ανώτατο γνωµοδοτικό όργανο επί θεµάτων προστασίας,
διαχείρισης και ανάδειξης των αρχαιοτήτων, να γνωµοδοτήσει
µετά τη διαβίβαση της µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων ή
µη. Ο χρόνος δηλαδή που το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο
ή ευρύτερα το Υπουργείο Πολιτισµού µέσω των ανεξάρτητων ορ-
γάνων του θα τοποθετηθεί δεν καθορίζεται από κανέναν παρά
µόνο από το ίδιο το όργανο. Επίσης, η κήρυξη ενός χώρου ως
αρχαιολογικού ή µη και ο χρόνος κήρυξης είναι καθαρά ζήτηµα
του Υπουργείου Πολιτισµού, δεν είναι ζήτηµα του Υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

Ξαναλέω λοιπόν τώρα, για να κλείνω ένα-ένα τα ερωτήµατα,
να αποσύρουµε τη βεβαίωση παραγωγού ή όχι; Ευτυχώς θα σας
πω τις αποφάσεις αυτές δεν τις βγάζουµε µε φιρµάνια από τα
υπουργικά γραφεία. Ευτυχώς είναι ευνοµούµενη η πολιτεία, όλα
κρίνονται σύµφωνα µε τη νοµοθεσία από τις υπηρεσίες που
έχουν την ευθύνη των ελέγχων για την αδειοδότηση.

Στα αιολικά πάρκα και για τα Στύρα φυσικά, ιδιαίτερα σ’ αυτά
που αναφερόµαστε τώρα, λαµβάνεται υπ’ όψιν καταλυτικά η φέ-
ρουσα ικανότητα των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, δη-
λαδή ο µέγιστος αριθµός τυπικών ανεµογεννητριών που
επιτρέπεται να εγκατασταθούν σε µία ενότητα χώρου µε τις µι-
κρότερες δυνατές επιπτώσεις στον χώρο, το τοπίο και το περι-
βάλλον. 

Σχετικά, λοιπόν, µε το έργο στα Στύρα του Δήµου Καρύστου
σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΡAE, τα οποία είναι διαθέσιµα στο
διαδίκτυο, προκύπτει ότι καλύπτεται το 43,08% της επιτρεπόµε-
νης φέρουσας ικανότητας. Από τα στοιχεία του γεωπληροφορια-
κού χάρτη πρόκειται για αιολικό σταθµό παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας ισχύος 175MW του επενδυτικού φορέα µε την επωνυ-
µία «ΣΟΦΡΑΝΟ Α.Ε.Ε.», που έχει πάρει τη βεβαίωση παραγωγής
από τη ΡAE, αλλά δεν έχει πάρει φυσικά ακόµα καµµία αδειοδό-
τηση.

Πού βρίσκεται ο φάκελος; Ο φάκελος βρίσκεται στη Διεύ-
θυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης του δικού µας Υπουρ-
γείου, του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, για την
κατασκευή και λειτουργία συγκροτήµατος πέντε σταθµών αιολι-
κής ενέργειας σε πέντε περιοχές, µεταξύ των οποίων και του
Δήµου Καρύστου. Η διαδικασία, λοιπόν, βρίσκεται σε εξέλιξη. 

Αλίµονο εάν ο οποιοσδήποτε κατέχει τη θέση του Υπουργού ή
του Υφυπουργού στο Υπουργείο Περιβάλλοντος σήκωνε το τη-
λέφωνο να πει στον Διευθυντή της Περιβαλλοντικής Αδειοδότη-
σης, τον κ. Δηµόπουλο, που είναι εξαίρετος, ένα λαµπρό στέλε-
χος της δηµόσιας διοίκησης, έντιµος, καθαρός γρήγορος και
διαφανής ως προς τις πράξεις του, «α, ξέρετε κάτι, κύριε διευ-
θυντά, κόψτε αυτό το έργο για τον έναν ή τον άλλον λόγο».

Όχι, είµαστε µια ευνοµούµενη, ευρωπαϊκή χώρα και εµείς, λοι-
πόν, όπως σας είπα και νωρίτερα, είµαστε έτοιµοι να δηµοσιο-
ποιήσουµε όλα τα στοιχεία για την οποιαδήποτε φερόµενη ως
επένδυση που θα καταλήξει ή δεν θα καταλήξει στην αδειοδό-
τηση.

Τα υπόλοιπα σε επόµενη ερώτηση που είµαι σίγουρος ότι ο κ.
Αποστόλου θα µας καταθέσει και µε χαρά θα του απαντήσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 664/25-10-2021 ερώ-

τηση εκ των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Θεσσα-
λονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη
Φάµελλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Η πρόχειρη εξαγγελία της Κυβέρνησης για τη µεταφορά
των δασικών υπηρεσιών στο ΥΠΕΝ δεν προχωρά και δηµιουργεί
προβλήµατα στους δασικούς υπαλλήλους».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας κ. Αµυράς.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για
να αναπτύξετε την ερώτηση.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, η ερώτηση αυτή έχει κατατεθεί στις 25

Οκτωβρίου γραπτά και δεν απαντήθηκε ως όφειλε, µε αποτέλε-
σµα να έρθουµε µε µια πολύ µεγάλη ερώτηση να κάνουµε τη συ-
ζήτηση αυτή. 

Είναι γεγονός ότι το φετινό καλοκαίρι ήταν η χειρότερη χρονιά
την τελευταία δεκαετία όσον αφορά το µέγεθος των δασικών
πυρκαγιών, µε ιδιαίτερα καταστροφικά αποτελέσµατα για το φυ-
σικό περιβάλλον, για τα δασικά οικοσυστήµατα, για την ανθρώ-
πινη περιουσία, αλλά δυστυχώς και για ανθρώπινες ζωές. 

Από στοιχεία που υπάρχουν έχουν αποτεφρωθεί πάνω από
ενάµισι εκατοµµύριο στρέµµατα και µάλιστα µε πολύ µεγάλες
πυρκαγιές, δηλαδή µε αύξηση του µέσου µεγέθους της τελευ-
ταίας δεκαετίας κατά 500% και ενώ η Κυβέρνηση στον προϋπο-
λογισµό είχε δεσµευθεί για µείωση του ποσοστού των καµένων
εκτάσεων. Η έλλειψη προετοιµασίας και η ανεπάρκεια της Κυ-
βέρνησης δυστυχώς είχε καταστροφικά αποτελέσµατα.

Για να καλύψει αυτή την αδυναµία ο κ. Μητσοτάκης έρχεται
να εξαγγείλει, πρόχειρα φυσικά, τη µεταφορά των δασικών υπη-
ρεσιών από τις αποκεντρωµένες στο Υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας µε µία πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου τον Αύ-
γουστο. 

Σηµειώνω ότι η καθετοποίηση των δασικών υπηρεσιών προ-
βλεπόταν στη δασική στρατηγική που είχε συντάξει η κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ, όµως συνδυαζόταν µε στελέχωση, µε πόρους και µε
αλλαγή των προεδρικών διαταγµάτων. Αντίθετα, η Κυβέρνηση,
χωρίς σχέδιο, χωρίς γνώση, χωρίς προετοιµασία και επάρκεια
και χωρίς προσλήψεις, προχώρησε σε µια νοµοθέτηση η οποία
τελικά, απ’ ό,τι βλέπουµε, δεν υλοποιήθηκε. 

Οι διατάξεις της πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου προέβλε-
παν ότι µέχρι τις 13 Σεπτεµβρίου θα υπάρχουν οι διαπιστωτικές
πράξεις των αποκεντρωµένων διοικήσεων και µία υπουργική
απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Οικονοµικών και Περιβάλ-
λοντος για τη µισθοδοσία, τη λειτουργία του προσωπικού και όλα
τα αντίστοιχα που προβλέπει η µεταφορά των υπηρεσιών. 

Τελικά, απ’ ό,τι αποδείχθηκε, δεν είχατε καν εικόνα της κατά-
στασης. Γι’ αυτό και στις 24 Αυγούστου συγκροτείται οµάδα δι-
οίκησης έργου. Ούτε αυτή τα καταφέρνει και στις 7 Οκτωβρίου
γίνεται ανάθεση σε µία προφανώς ανάδοχο εταιρεία µε 36.000
ευρώ, για να σχεδιάσει ο ανάδοχος αυτό που εξαγγείλατε, χωρίς
πρακτικά να έχετε την παραµικρή προετοιµασία. Άρα δεν είχατε
ούτε καν τα στοιχειώδη. 

Έτσι, οι δασικοί υπάλληλοι στις 6 Οκτωβρίου καταγγέλλουν το
γεγονός αυτό. Ο Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου Εσωτερι-
κών παγώνει τη διαδικασία και αναγνωρίζει σε έγγραφο -που το
έχουµε επίσης στα χέρια µας- τα πολλά προβλήµατα που δηµι-
ουργήσατε µε µια εξαγγελία χωρίς κανένα σχέδιο: Αδυναµία
υποβολής αιτηµάτων για συνταξιοδοτήσεις, µεταθέσεις, µετατά-
ξεις, άδειες. Και η Ένωση των Δασολόγων Δηµοσίων Υπαλλήλων
επίσης µε επιστολή στις 11 Οκτωβρίου σάς λέει ότι πρακτικά το
έχετε κάνει ένα νέο «γεφύρι της Άρτας». 

Αποδείχθηκε, λοιπόν, ότι δεν είχατε καµµία προετοιµασία ούτε
γνώση φυσικά του τι λέγατε. Πετάξατε ένα «πυροτέχνηµα», για
να ξεχάσει η κοινωνία το ότι είχατε δυστυχώς αρνητική πρωτιά
στην Ευρώπη και τη Μεσόγειο σε πυρκαγιές φέτος. 

Ρωτάµε, λοιπόν, πότε θα ολοκληρωθεί η διαδικασία της κάθε-
της οργάνωσης και υπαγωγής των δασικών υπηρεσιών στο
Υπουργείο Περιβάλλοντος; Πότε θα εκδοθεί αυτή η περιβόητη
υπουργική απόφαση που έπρεπε να έχει βγει στα µέσα του Σε-
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πτεµβρίου; Τελικά, οι άριστοι της Κυβέρνησης Μητσοτάκη παρέ-
λαβαν το παραδοτέο της οµάδας διοίκησης έργου ή τελικά,
όπως είπε ο Πρωθυπουργός, είστε µία Κυβέρνηση τουρλού;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, θα καλέσω τον αγαπητό συνάδελφο να µας πει αν

συµφωνεί ή όχι µε την κάθετη υπαγωγή των δασικών υπηρεσιών
στο Υπουργείο Περιβάλλοντος. Εµµέσως λέτε ότι συµφωνείτε,
διότι το είχατε προβλέψει και εσείς -λέτε- στον στρατηγικό σας
σχεδιασµό, αλλά, ω του θαύµατος, και πάλι δεν προλάβατε. Όλα
τα καλά που εµείς υλοποιούµε τώρα και τα τρέχουµε, ω του θαύ-
µατος, τα είχατε κάπου στο µυαλό σας, κάπου τα είχατε σχεδιά-
σει, αλλά δεν προλάβατε. 

Εµείς, όµως, προλαβαίνουµε και προχωράµε µε γρήγορο
ρυθµό, µε προσεκτικά βήµατα, διότι η µεταφορά και η µετάβαση
ενός οργανισµού που από το 1998 υπαγόταν αλλού για να έρθει
σήµερα στην κάθετη υπαγωγή του Υπουργείου Περιβάλλοντος,
θέλει προσοχή, προσεκτικά βήµατα. Θα πάρουµε όσο χρόνο
χρειαστούµε, τρέχοντας, όµως, πηγαίνοντας µε γρήγορους ρυθ-
µούς, για να γίνει σωστά η µετάβαση. Διότι η προστασία του δα-
σικού πλούτου αποτελεί την ύψιστη περιβαλλοντική προτεραιό-
τητα της Κυβέρνησης Μητσοτάκη. 

Τα δάση µας είναι ο ανεκτίµητος φυσικός πλούτος της Ελλά-
δας. Και είµαστε σίγουροι ότι τα στελέχη των δασικών υπηρε-
σιών, τα οποία από αύριο θα πορεύονται µαζί µας, τα οποία είναι
άξια, ικανότατα, τα οποία είχαν αφεθεί στη µοίρα τους, χωρίς πό-
ρους, χωρίς µέσα, χωρίς καµµία ενθάρρυνση, θα έρθουν δίπλα
µας να περπατήσουµε µαζί σ’ αυτόν τον δρόµο της προστασίας
του φυσικού περιβάλλοντος. 

Πάµε να δούµε, λοιπόν, πώς βεβαίως δεν έχουµε µείνει καθό-
λου στάσιµοι, όπως εσείς λέτε. Κατ’ αρχάς, όλες οι αποκεντρω-
µένες διοικήσεις της χώρας έχουν προβεί στην έκδοση των προ-
βλεπόµενων στην πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου του Αυγού-
στου 2021 διαπιστωτικών πράξεων, οι οποίες καθορίζουν το σύ-
νολο του τακτικού προσωπικού των οργανικών µονάδων των
αποκεντρωµένων διοικήσεων που µεταφέρονται στο Υπουργείο
Περιβάλλοντος. 

Δεύτερον, η εν λόγω διαπιστωτική πράξη περιλαµβάνει το σύ-
νολο του προσωπικού που υπηρετεί στις δασικές υπηρεσίες και
καλύπτει οργανικές και προσωποπαγείς θέσεις µε οποιαδήποτε
σχέση εργασίας, µόνιµη, ιδιωτικού δικαίου αορίστου και ορισµέ-
νου χρόνου. Σε αυτούς περιλαµβάνονται και οι µη δασικοί, δη-
λαδή οι διοικητικοί που κατέχουν οργανική ή προσωποπαγή θέση
στην αποκεντρωµένη διοίκηση και υπηρετούν στις δασικές υπη-
ρεσίες της κάθε αποκεντρωµένης.

Σύντοµα -ναι, σύντοµα- θα εκδώσουµε και την προβλεπόµενη
στην παράγραφο 3 του τρίτου άρθρου της πράξης νοµοθετικού
περιεχοµένου διαπιστωτική πράξη από εµάς, από το Υπουργείο
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε την οποία θα καταταχθούν οι
µεταφερόµενοι υπάλληλοι σε ισάριθµες θέσεις στις υπηρεσίες
του Υπουργείου µας. 

Ακολούθως, προχωράµε, σύµφωνα µε την παράγραφο 5 της
ΠΝΠ του Αυγούστου, στην έκδοση της κοινής υπουργικής από-
φασης, για να ρυθµίσουµε κρίσιµα ζητήµατα, όπως είναι οι διοι-
κητικές λεπτοµέρειες, τα θέµατα της υπηρεσιακής κατάστασης,
τις µεταθέσεις, τις κάθε είδους µετακινήσεις προσωπικού, τη µι-
σθοδοσία, τη στέγαση υπηρεσιών και θέµατα άσκησης των αρ-
µοδιοτήτων τους. Η ΚΥΑ αυτή απαιτεί προσεκτική και εξονυχι-
στική µελέτη, ώστε να µη συµπεριλάβει κάποια πράγµατα και
αφήσει αρρύθµιστα κάποια άλλα πεδία. 

Γιατί η Κυβέρνηση νοµοθέτησε µε πράξη νοµοθετικού περιε-
χοµένου, µε ρωτάτε σε ένα από τα δέκα ερωτήµατά σας. Το λέει,
βεβαίως, το άρθρο 44 παράγραφος 1 του Συντάγµατος ότι σε
περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, επείγουσας κατάστασης, µπορεί
η κυβέρνηση να νοµοθετήσει µε αυτόν τον τρόπο. Όλοι µας
έχουµε συνειδητοποιήσει ότι οι πυρκαγιές του περασµένου κα-
λοκαιριού αποτέλεσαν µία φυσική καταστροφή άνευ προηγου-
µένου και, βεβαίως, δικαιολογούσαν τις εξαιρετικά επείγουσες

και απρόβλεπτες καταστάσεις οι οποίες µας οδήγησαν στην
πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου.

Για την οµάδα έργου που µε ρωτάτε κιόλας. Θα σας πω στην
οµάδα διοίκησης έργου -για τη µεταφορά, κυρία Πρόεδρε, θα
πω στη δευτερολογία µου και θα απαντήσω και στα υπόλοιπα
ερωτήµατα- τι έχει κάνει, σε πόσο βάθος έχει προχωρήσει τη
δουλειά και πόσο έτοιµοι είµαστε να κάνουµε αυτή τη µεγάλη µε-
ταρρύθµιση. Διότι πρόκειται για µεγάλη µεταρρύθµιση. 

Όσο δε για το προσωπικό που είπατε και τις µη προσλήψεις,
σας θυµίζω ότι η τελευταία πρόσληψη που έγινε στη Δασική Υπη-
ρεσία επίσηµα ήταν πριν από δεκαεπτά ολόκληρα χρόνια, το
2004. Εµείς έχουµε δεσµευθεί και το Υπουργείο Εσωτερικών
έβγαλε τη λίστα µε τις προβλεπόµενες του χρόνου µόνιµες το-
ποθετήσεις µέσω ΑΣΕΠ και τριακόσιες θέσεις δασικών υπαλλή-
λων. Και επιτέλους ολοκληρώνονται οι γραφειοκρατικές διαδικα-
σίες για να πάρουµε και οκτακόσιους υπαλλήλους, δασοπόνους,
δασολόγους και διοικητικούς µε οκτάµηνες συµβάσεις, µε χρη-
µατοδότηση από το Ταµείο Κοινωνικής Συνοχής, για να ενισχύ-
σουν τις δασικές υπηρεσίες, πόσω µάλλον που τώρα γίνεται και
αυτή η µετάβαση. 

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου. 
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε Υφυ-

πουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Βλέπετε ο κ. Αµυράς έκανε το λάθος να κλείσει την πρώτη του

απάντηση µε αυτό ακριβώς που είναι το µεγάλο λάθος της Κυ-
βέρνησης Μητσοτάκη. Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας µε
το που ανέλαβε την Κυβέρνηση -γιατί ρωτήσατε τι προκάµαµε
να κάνουµε- πάγωσε πεντακόσιες προσλήψεις προγραµµατισµέ-
νες από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Χωρίς χρηµατοδότηση! 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Τις παγώσατε, λοιπόν, και µάλιστα
οι διακόσιες από αυτές ήταν µόνιµες θέσεις δηµοσίων υπαλλή-
λων µέσα στον προϋπολογισµό και οι άλλες τριακόσιες είχαν πό-
ρους από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων και ήταν τρί-
χρονες και όχι οκτάµηνα που κάνετε τώρα. Άρα παγώσατε τις
προσλήψεις και τολµάτε να ρωτάτε τι κάνουµε εµείς για τις δα-
σικές υπηρεσίες. 

Δεν υλοποιήσατε, όµως, ούτε καν τη δασική στρατηγική. Τη
θυµηθήκατε τώρα στην πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου. Δύο
χρόνια τίποτα, λοιπόν, και το θυµηθήκατε τώρα, µετά από µια µε-
γάλη καταστροφή. Και ρωτάτε τι κάναµε. Εµείς την κάναµε τη
δασική στρατηγική µε τους δασικούς υπαλλήλους, αυτούς που
διαµαρτύρονται τώρα γιατί δεν µπορείτε να υλοποιήσετε την
εξαγγελία πυροτέχνηµα του κ. Μητσοτάκη. 

Μιλάτε για προσεκτικά βήµατα. Αναρωτιέµαι: Όταν συντάξατε
την πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου, δεν γνωρίζατε ότι χρει-
άζονται προσεκτικά βήµατα; Τότε γιατί είπατε ότι σε έναν µήνα
θα βγει υπουργική απόφαση και τώρα πάτε για τέσσερις και βλέ-
πουµε; Και µάλιστα, την προστασία του δασικού πλούτου δεν την
πετύχατε. Κάνατε, δυστυχώς, αρνητική πρωτιά για την Ελλάδα.
Τουλάχιστον τις εξαγγελίες τις διοικητικές µπορείτε να τις υλο-
ποιήσετε; 

Διότι εµείς µαθαίνουµε ότι δεν υπάρχει συµφωνία των συναρ-
µόδιων Υπουργείων. Και να σας πω πώς. Κυρία Πρόεδρε, έχουµε
έγγραφο του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, που υπογράφει
και ο κ. Σκυλακάκης, ο οποίος λέει ότι συνεννοήθηκε µε το ΥΠΕΝ
να παραµείνει ο προϋπολογισµός στις αποκεντρωµένες, γιατί δεν
θα προχωρήσουν στην υπουργική απόφαση τόσο γρήγορα απ’
ό,τι φαίνεται και πρέπει να µείνουν οι πόροι για να πληρώνονται
οι εργαζόµενοι στις αποκεντρωµένες διοικήσεις, δηλαδή στο
Υπουργείο Εσωτερικών. 

Αναρωτιέµαι, λοιπόν: Όταν το εξήγγειλε ο κύριος Πρωθυπουρ-
γός γνώριζε όλα αυτά τα προβλήµατα και τα προσεκτικά βήµατα;
Εσείς τον κοροϊδέψατε ή ο κύριος Πρωθυπουργός κορόιδεψε
τους Έλληνες πολίτες και τους δασικούς υπαλλήλους; Πρέπει
να απαντήσετε σε αυτό.

Εµείς διαβάζουµε ότι και ο προϋπολογισµός είναι µικρότερος
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για κάποιες δασικές υπηρεσίες. Δηλαδή, κυρία Πρόεδρε, στην
Αττική µε αυτό το τραγικό αποτύπωµα, ο προϋπολογισµός για
τις δασικές υπηρεσίες του 2022 έχει λιγότερους πόρους απ’ ό,τι
είχε πέρυσι. Μπράβο σας! Τα καταφέρατε! 

Στην εγκύκλιο την οποία εσείς δηµοσιεύσατε τον Νοέµβριο πα-
ραδέχεστε ότι όχι µόνο δεν έχει εκδοθεί η υπουργική απόφαση,
αλλά παραδέχεστε ότι εσείς δηµιουργείτε προβλήµατα εξαιτίας
αυτής της αµέλειας και της διοικητικής ανεπάρκειας -και το γρά-
φει ο Γενικός Γραµµατέας- σε θέµατα όπως συνυπηρέτηση συ-
ζύγων, µετακινήσεις υπαλλήλων, λύση υπαλληλικής σχέσης
λόγω συνταξιοδότησης, διορισµός συγγενούς θύµατος, εξέταση
θεµάτων δασικών υπαλλήλων για τα υπηρεσιακά συµβούλια. 

Άρα η Κυβέρνηση Μητσοτάκη δηµιούργησε προβλήµατα και
προφανώς το πυροτέχνηµα δεν το έχει υλοποιήσει. Κύριε Αµυρά,
µη βιάζεστε, µη διαβάζετε κείµενο που σας έχουν δώσει. Είπα
ήδη στην πρωτοµιλία µου ότι ήταν στη δασική στρατηγική η µε-
ταφορά των δασικών υπηρεσιών στο Υπουργείο Περιβάλλοντος.

Και τελικά εξυπηρετούνται από τις αποκεντρωµένες διοική-
σεις. Και αναρωτιέµαι, αυτό στον κ. Σκρέκα το έχετε πει; Γιατί ο
κ. Σκρέκας ήρθε εδώ στις 11 Νοεµβρίου σε συνεδρίαση µε τον
Επίτροπο Περιβάλλοντος κ. Σινκεβίτσιους και είπε: «Προχωρή-
σαµε σε µία τεράστια διοικητική µεταρρύθµιση και φαίνεται ότι
ο συντονισµός της Δασικής Υπηρεσίας είναι πολύ ταχύτερος και
αποδοτικότερος.». Μα δεν του είπατε ότι δεν έχει γίνει ακόµα; 

Ο κ. Σκυλακάκης λέει να µη µεταφερθούν οι πόροι. Ο Γενικός
Γραµµατέας του Υπουργείου Εσωτερικών λέει ότι υπάρχουν δι-
οικητικά προβλήµατα και παραµένουν και ο κ. Σκρέκας έρχεται
στη Βουλή και λέει ότι το πετύχατε; Τι πετύχατε δηλαδή; Ούτε
πρόληψη δασικών πυρκαγιών, αρνητικό αποτέλεσµα στο δασικό
οικοσύστηµα, κολλήσατε την ίδια την εξαγγελία σας και µας λέτε
ότι έγινε ταχύτερη η Δασική Υπηρεσία; Μα οι υπόλοιποι Υπουρ-
γοί λένε ότι έµεινε πίσω! Πρέπει να µας πείτε λιγάκι πότε λέτε
αλήθεια. 

Και δυστυχώς δεν υπάρχουν και άλλα θέµατα λυµένα. Διότι,
θα σας ρωτήσω το τελευταίο. Ο γενικός διευθυντής της Γενικής
Διεύθυνσης Δασών σε συνεδρίαση στην Επιτροπή Περιβάλλον-
τος -ήµασταν µαζί µε την κ. Καφαντάρη- στις 25 Οκτωβρίου είπε
ότι λειτουργείτε στο Υπουργείο οµάδα έργου για να σχεδιάσατε
και συµπληρωµατικές νοµοθετικές ρυθµίσεις. Δηλαδή δεν φτά-
νουν ούτε οι διαπιστωτικές πράξεις ούτε η υπουργική απόφαση
ούτε η οµάδα έργου ούτε η ανάθεση και ετοιµάζετε και νοµοθε-
τικές ρυθµίσεις; 

Άρα πολύ λογικά σάς ρωτώ: Ποιες είναι αυτές οι ρυθµίσεις;
Πέστε µας πώς θα καταφέρει η Κυβέρνησή σας να µη δηµιουρ-
γήσει άλλα προβλήµατα στους υπαλλήλους, διότι δηµιουργείτε
ήδη πάρα πολλά προβλήµατα στο οικοσύστηµα της χώρας, πολύ
µεγάλους κινδύνους για τα δάση της Ελλάδας. Γιατί το βασικό
πρόβληµα, κύριε Αµυρά, είναι να ενισχυθεί η Δασική Υπηρεσία
µε προσωπικό και µε πόρους, όπως είχε προγραµµατιστεί από
εµάς και απουσιάζει από τον προϋπολογισµό του 2022.

Γιατί η Κυβέρνηση Μητσοτάκη και τη στρατηγική πάγωσε και
τις προσλήψεις και τις χρηµατοδοτήσεις και δυστυχώς εφαρµό-
ζει αντιδασική πολιτική. Τουλάχιστον την εξαγγελία µπορείτε
µετά από πέντε µήνες να την υλοποιήσετε, αυτή του ενός µηνός;
Έχετε έστω αυτή την επάρκεια; Είναι ένα ερώτηµα για τον ιστο-
ρικό του µέλλοντος. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Η δική σας επάρκεια συνοψίζεται σε ένα ρητό του ελληνικού

λαού: «Ο Μανώλης µε τα λόγια χτίζει ανώγεια και κατώγεια.».
Πείτε µου σε ποιον κωδικό του Υπουργείου Οικονοµικών είχατε
ρυθµίσει και είχατε δεσµεύσει χρήµατα για τις υποτιθέµενες
προσλήψεις δασικών υπαλλήλων επί των ηµερών σας; Πείτε µου
τον κωδικό και εγώ εδώ µεγαλοπρεπώς θα σας ζητήσω συγ-
γνώµη. Από εκθέσεις ιδεών χορτάσαµε. Εµάς µας ενδιαφέρει η
ουσία, η πράξη και να προχωράµε µπροστά. Αυτό κάνει η Κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη, σε απόλυτη αντίθεση µε την κυβέρνηση Τσί-
πρα. 

Για να δούµε λοιπόν τα στοιχεία ένα προς ένα. Τι λέει το
Υπουργείο Οικονοµικών και το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους;
Λέει εντελώς τα αντίθετα από αυτά που εσείς αναφέρατε πριν
λίγο. Λέει για τις δαπάνες των δασικών υπηρεσιών χωρικής δι-
καιοδοσίας των αποκεντρωµένων διοικήσεων µετά τη µεταφορά
τους στο ΥΠΕΝ ότι προκρίνει και προκρίνεται η ισχύς του τελευ-
ταίου εδαφίου της παραγράφου 5 του τρίτου άρθρου της πρά-
ξης νοµοθετικού περιεχοµένου, δηλαδή, το σύνολο των
διοικητικών πράξεων αυτών των υπηρεσιών εκδίδεται σύµφωνα
µε τις έως σήµερα ισχύουσες διατάξεις και η µισθοδοσία του
προσωπικού των δασικών υπηρεσιών καλύπτεται από τις αποκεν-
τρωµένες. 

Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι οι εκδοθείσες διοικητικές πρά-
ξεις από τις 13 Αυγούστου και µετά διατηρούν κανονικά την ισχύ
τους. Άρα αδίκως µας κατηγορείτε ότι δηµιουργούµε τάχα προ-
βλήµατα στους δασικούς υπαλλήλους. Και γι’ αυτό λοιπόν µε
αυτή την ερµηνεία και µε αυτή τη νοµοθετική κατεύθυνση σε
απόλυτη συνεργασία µε το Υπουργείο Οικονοµικών και το Γενικό
Λογιστήριο του Κράτους λύνουµε οποιαδήποτε δυσαρµονία
πήγε να εµφανιστεί µε τη συνυπηρέτηση των συζύγων, µε τις µε-
τακινήσεις υπαλλήλων εντός και εκτός νοµού, µε τη λύση υπαλ-
ληλικής σχέσης λόγω συνταξιοδότησης, µε τον διορισµό
συγγενούς λόγω θανάτου, µε την εξέταση θεµάτων δασικών
υπαλλήλων από τα υπηρεσιακά συµβούλια, µε την άσκηση καθη-
κόντων αιρετών.

Αναφερθήκατε στην οµάδα διοίκησης έργου. Στις 24 Αυγού-
στου 2021 εκδώσαµε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος µε
την οποία συγκροτήθηκε η οµάδα διοίκησης έργου. Τι κάνει και
ποια είναι αυτή η οµάδα διοίκησης έργου; Αποτελείται από αξιό-
λογα στελέχη, από εµπειρότατους υπηρεσιακούς παράγοντες.
Συγκροτήθηκε σε υψηλά επίπεδα µε επικεφαλής τον Υπηρεσιακό
Γραµµατέα του Υπουργείου, τον κ. Μιχαλόπουλο, ο οποίος είναι
ένας -θα έλεγα- άνθρωπος εξαιρετικής γνώσης και ικανότητας
σε σχέση µε τη δηµόσια διοίκηση. 

Και αµέσως συγκέντρωσε όλα τα στοιχεία από τις αποκεντρω-
µένες για την οργανωτική διάρθρωση, το προσωπικό, τις δαπά-
νες, τη µισθοδοσία, τα κτήρια, τα οχήµατα, τις υποδοµές
πληροφορικής, επεξεργάστηκε όλα τα δεδοµένα και έχει ήδη
αποστείλει προς έγκριση και περαιτέρω, εάν χρειαστεί, επεξερ-
γασία σχέδιο νοµοθετικών ρυθµίσεων µε τις οποίες θα διευθετη-
θούν επιµέρους ζητήµατα. 

Τώρα, αυτό που λέτε για την ανάθεση σε εταιρεία εκτός του
Υπουργείου για να υποστηρίξει την οµάδα διοίκησης έργου µόνο
εντυπώσεις και µάλιστα θολές εντυπώσεις επιχειρεί να προκαλέ-
σει και τίποτε παραπάνω. Αυτή η πρακτική των δηµοσίων υπηρε-
σιών να συνεπικουρούνται από εξειδικευµένες εταιρείες του
ιδιωτικού τοµέα είναι συνήθης σε κάθε περίπτωση. Εποµένως µη
ρίχνετε θολά νερά, διότι η αποκλειστική ευθύνη ανήκει αποκλει-
στικά και µόνο και ο πλήρης έλεγχος του έργου στη δηµόσια
υπηρεσία. 

Για να ξαναµείνω λίγο στις ενέργειες των οικονοµικών υπηρε-
σιών του Υπουργείου. Οι οικονοµικές µας υπηρεσίες από την
πρώτη στιγµή προσέγγισαν συστηµατικά, µεθοδικά και µε λεπτο-
µέρεια το έργο της ενσωµάτωσης της διευρυµένης δοµής της
αποκεντρωµένης διοίκησης στο Υπουργείο και γι’ αυτό έχουµε
αδιάκοπη επικοινωνία -και µην προσπαθείτε να βάλετε διαβολές-
µε το Υπουργείο Οικονοµικών, µε τον κ. Σκυλακάκη, µε το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών, για να έχουµε επάρκεια στις πιστώσεις για
οποιοδήποτε θέµα οικονοµικής φύσης. 

Έχουµε ήδη συγκεντρώσει από τις αποκεντρωµένες διοική-
σεις όλα τα απαραίτητα στοιχεία και έχουµε προετοιµάσει ένα
ενοποιηµένο σύστηµα µισθοδοσίας, ενώ παράλληλα είχαµε προ-
βεί και στην πρόβλεψη για τη διαχείριση των φακέλων µισθοδο-
τούµενων σε αποκεντρωµένο επίπεδο, ώστε να διασφαλίζεται η
δυνατότητα έγκαιρης αποστολής των προς συνταξιοδότηση
υπαλλήλων στις αρµόδιες υπηρεσίες του ΕΦΚΑ. 

Όλα αυτά λοιπόν που σας είπα και ακόµα περισσότερα, που
δεν έχω τον χρόνο να σας τα αναφέρω τώρα, δείχνουν ότι εµείς
νοιαζόµαστε για µεταρρυθµίσεις. Ναι, οι µεταρρυθµίσεις απαι-
τούν χρόνο, απαιτούν προσεκτικά βήµατα. Πρέπει να γίνεται
σωστά η δουλειά και µε σχεδιασµό στην τελευταία της λεπτοµέ-
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ρεια. Με µελέτη, µε στοχευµένες ενέργειες κάνουµε βήµατα
µπροστά. Δεν είµαστε στάσιµοι. Προχωράµε µπροστά. 

Δεν παραγνωρίζουµε τα οποιαδήποτε προβλήµατα ανακύ-
πτουν στην πορεία, αλλά βρίσκουµε αµέσως λύση, δηλαδή το
ακριβώς αντίθετο απ’ ό,τι έκανε η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, που έβρι-
σκε ένα πρόβληµα για κάθε λύση. Εµείς κάνουµε ακριβώς το αν-
τίστροφο. Βρίσκουµε µία λύση για κάθε πρόβληµα. 

Και είτε αρέσει είτε δεν αρέσει οι δασικές υπηρεσίες θα έρ-
θουν µε κάθετο έλεγχο στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, για να
κάνουµε µια δασική πολιτική έτσι όπως τη θέλουµε, όπως την
έχουµε οργανώσει σε συνεργασία και µε το Υπουργείο Κλιµατι-
κής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Πηγαίνουµε χέρι-χέρι, κά-
νουµε µία ευρύτατη συνεργασία σε όλα τα επίπεδα, έτσι ώστε
να προστατεύσουµε τα δασικά µας οικοσυστήµατα. Σας ευχαρι-
στώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ, κύριε Υπουργέ.

Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 222/26-11-2021 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β2’ Δυτικού
Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χα-
ρούλας (Χαράς) Καφαντάρη προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα: «Νέο Υπουργείο Κλι-
µατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας». Θα απαντήσει ο
Υπουργός Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. Στυ-
λιανίδης.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Κύριε Υπουργέ, καλησπέρα.

Χαίροµαι που µετά από σαράντα περίπου µέρες από την πρώτη
κατάθεση της επίκαιρης ερώτησης βρισκόµαστε εδώ, στη Βουλή,
να συζητήσουµε το µείζον θέµα της πολιτικής προστασίας, που
ειδικά σήµερα στις συνθήκες κλιµατικής κρίσης είναι πάρα πολύ
σοβαρό και σχετικά µε τις πολιτικές πρόληψης, αλλά και σχετικά
µε την ανθεκτικότητα των συστηµάτων. 

Κύριε Υπουργέ, βγαίνουµε από µία αντιπυρική περίοδο ιδιαί-
τερα τραυµατισµένοι µε 1,4 εκατοµµύριο στρέµµατα γης να έχει
καεί στην αντιπυρική περίοδο και όλα αυτά έδειξαν, αν θέλετε,
την ανεπάρκεια, την προχειρότητα, την κενού περιεχοµένου επι-
κοινωνία, θα έλεγα εγώ, της Κυβέρνησης Μητσοτάκη και του
προκατόχου σας Υφυπουργού Πολιτικής Προστασίας σχετικά µε
την πολιτική προστασία και διαχείριση των κρίσεων. Δυστυχώς
όµως αυτό το πνεύµα του προκατόχου σας στην αντιµετώπιση
των δασικών πυρκαγιών µε τις συνέπειες που προανέφερα πραγ-
µατικά συνεχίζεται και σήµερα και συνεχίζεται και τώρα. Και βέ-
βαια οι συνέπειες αυτής της πολιτικής είχαν και τις πληµµύρες,
είχαν και όλα αυτά τα οποία βιώνουµε. 

Όµως, η λογική των εκκενώσεων ακολουθήθηκε πάρα πολύ
στη αντιπυρική περίοδο και στις δασικές πυρκαγιές. Είχε συγκε-
κριµένα αποτελέσµατα. Όµως, βλέπουµε ότι συνεχίζεται αυτή η
λογική και φάνηκε και στην πυρκαγιά της Τήνου και στις πληµ-
µύρες στην Ηλεία κ.λπ.. Ακόµα και ο χειρισµός του «Μπάλου»
στην Αττική µε αυτή τη λογική ακριβώς έφερε αποτελέσµατα και
δείχνει ότι κάτι δεν λειτουργεί σωστά.

Υπάρχει απολογισµός της αντιπυρικής περιόδου, κύριε
Υπουργέ; Η Κυβέρνηση Μητσοτάκη δύο χρόνια τώρα, και στην
περσινή αντιπυρική και φέτος, δεν παρουσίασε δηµόσια έναν
απολογισµό της αντιπυρικής περιόδου.

Επίσης, 1,4 στρέµµα που κάηκε δεν είναι λίγο, όπως και οι συ-
νέπειες του «Ιανού», της «Μήδειας», του «Μπάλου» κ.λπ.. Βέβαια,
να µην υπάρχουν θύµατα. Θα ήθελα να πω, βέβαια, ότι η ανθρώ-
πινη ζωή πάντα είναι πάνω απ’ όλα, αλλά αυτή η λογική που ακο-
λουθήσατε είχε σαν συνέπεια την απώλεια βιοποικιλότητας και
κάηκε δασική περιοχή ακόµα και µε δύο µποφόρ.

Επίσης, παρατηρήσαµε µια υποβάθµιση του Πυροσβεστικού
Σώµατος. Όλα γίνονται από την Πολιτική Προστασία, από το
Υπουργείο. Μάλιστα, παλιά, έχουµε ιστορία από τη δράση του
Πυροσβεστικού Σώµατος τόσες δεκαετίες, σε δύσκολες συνθή-
κες, χωρίς µέσα, να καταφέρνει µεγάλα αποτελέσµατα.

Επίσης, ο προκάτοχός σας χρησιµοποίησε και έναν όρο εν
µέσω αντιπυρικής, τον όρο «βασική αντιπυρική περίοδο» -αυτό
δεν είναι επιστηµονικά τεκµηριωµένο, βέβαια, είναι κάτι πολύ
πρόχειρο- και µας είχε εξαγγείλει σε επίκαιρη ερώτηση που είχα

καταθέσει εδώ και για παραγγελίες µέσων, για ελικόπτερα, για
τράκτορες κ.λπ.. Τα αποτελέσµατα, όµως, έδειξαν άλλα πράγ-
µατα.

Με τον τελευταίο ανασχηµατισµό δηµιουργήθηκε το Υπουρ-
γείο Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας µε το προ-
εδρικό διάταγµα 70. Μεταφέρεται αρµοδιότητα του Πυροσβε-
στικού Σώµατος από το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη. Οι
υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας επίσης
µεταφέρονται στο καινούργιο Υπουργείο, διασπώντας την ενιαία
πολιτική που χρειάζεται το κλίµα και βέβαια κάποιες αρµοδιότη-
τες από το Υπουργείο Μεταφορών. Εργαζόµενοι του Υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας θα διευκολύνουν, θα εργάζονται
και στα δύο Υπουργεία, όπως αναφέρεται, µέχρι το τέλος του
2022.

Είχατε ψηφίσει έναν νόµο -όχι εσείς, η Κυβέρνηση Μητσοτάκη-
για την πολιτική προστασία που θα έλυνε όλα τα προβλήµατα,
τον ν.4662/2020. Όµως, τέθηκε σε αδράνεια. Λειτούργησε η αν-
τιπυρική περίοδος µε νόµους του «ΞΕΝΟΚΡΑΤΗ» και, από την
άλλη µεριά, επιλεκτικά χρησιµοποιήθηκαν κάποια άρθρα, το
άρθρο 25 και το άρθρο 26, περί έκτακτης ανάγκης και ειδικής κι-
νητοποίησης της πολιτικής προστασίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε, πρέ-
πει να κλείσετε, σας παρακαλώ πολύ.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Ευχαριστώ πολύ.

Ουσιαστικά, µε την κατάσταση ειδικής κινητοποίησης, σε κά-
ποιες περιοχές -δεκαοκτώ, οι οποίες µετά έγιναν είκοσι τρεις-
µπήκαν εργολάβοι, έκαναν έργα κ.λπ..

Σας ρωτάω: Παρελήφθησαν τα έργα από τις αρµόδιες υπηρε-
σίες του Υπουργείου σας, όποια έργα έγιναν; Υπάρχει, µε βάση
το άρθρο 42, η Επιτροπή Εκτίµησης Κινδύνου, η οποία προβλέ-
πεται µε τον νόµο;

Τα ερωτήµατά µου είναι τρία. Πρώτα απ’ όλα, αν θα αλλάξτε
το νοµοθετικό πλαίσιο και τι νοµοθετικές αλλαγές θα κάνετε στον
νόµο, ώστε να αντιµετωπίζει τα προβλήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε, ξέ-
ρετε ότι η ερώτηση είναι δύο λεπτά. Γιατί µε δυσκολεύετε;

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε,
και ευχαριστώ πάρα πολύ.

Το οργανόγραµµα του Υπουργείου ποιο είναι, πραγµατικά;
Πόσοι υπηρετούν, αποσπασµένοι και µη; Και, βέβαια, αν υπάρ-
χουν αποσπασµένοι για µεγάλο χρονικό διάστηµα από άλλες
υπηρεσίες του δηµοσίου, αν επιβαρύνουν τον προϋπολογισµό
του Υπουργείου και αν τηρείται η νοµοθεσία στο συγκεκριµένο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Μπορώ να βγάλω τη µάσκα µιλώντας από τα υπουργικά έδρανα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ναι, κύριε Υπουργέ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και κατά
τη σηµερινή δεύτερή µου παρουσία στη Βουλή των Ελλήνων θα
αποφύγω έναν λόγο αντιδικίας -ήµουν κοινοβουλευτικός σε δύο
κοινοβούλια, στο ευρωπαϊκό και στο κυπριακό-, γιατί, όπως είπα
και στην πρώτη µου εµφάνιση, δεν πιστεύω ότι υπηρετεί το δη-
µόσιο συµφέρον και τους σκοπούς ενός εθνικού διαλόγου.

Πιστεύω ακράδαντα ότι αυτό το µείζον θέµα, η µεγάλη πρό-
κληση, η παγκόσµια πρόκληση της κλιµατικής κρίσης, που έχει
άµεση και ειδική σχέση µε τα θέµατα πολιτικής προστασίας, θα
πρέπει να αντιµετωπιστεί από όλους µας µε ένα πιο συναινετικό
κλίµα και εγώ οφείλω ως Υπουργός να επιµείνω σε αυτό το κλίµα,
γιατί είναι το µόνο που θα δηµιουργήσει τη βάση για έναν ουσια-
στικό εθνικό διάλογο που θα οδηγήσει σε µια εθνική στρατηγική.

Επιτρέψτε µου, όµως, να επιµείνω σε κάποια βασικά στοιχεία
νοοτροπίας και αντίληψης που κατέθεσα στην προηγούµενή µου
παρουσία στη Βουλή και αναφέρονται στο πώς προσεγγίζουµε
αυτό το κρίσιµο θέµα της κλιµατικής κρίσης σε συνδυασµό µε
την πολιτική προστασία, τη διαχείριση του κινδύνου. Όπως είπα
και την προηγούµενη φορά, αυτά είναι τα στοιχεία που οδήγησαν
και στη δηµιουργία του νέου Υπουργείου. Πιστεύω ότι ο Πρωθυ-
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πουργός, αντιλαµβανόµενος πλήρως αυτές τις αυξηµένες απαι-
τήσεις, που επιβάλλει η κλιµατική κρίση, ευθυγραµµίστηκε µε τις
νέες µεγάλες προκλήσεις και προχώρησε σε αυτή την πρωτοπο-
ριακή και τολµηρή απόφαση.

Μια µικρή παρένθεση. Την προηγούµενη βδοµάδα ήµουν στην
Πορτογαλία όπου έγινε το διεθνές forum για τα θέµατα του Dis-
aster Risk Management µε όλη τη διεθνή κοινότητα εκεί και τα
Ηνωµένα Έθνη και σας οµολογώ ότι στο επίκεντρο της συζήτη-
σης ήταν αυτή η τολµηρή απόφαση που η Ελλάδα έλαβε για να
δηµιουργήσει αυτό το Υπουργείο. 

Επανέρχοµαι λέγοντας γιατί αναγνωρίζεται διεθνώς αυτή η
απόφαση ως µια απόφαση σωστή και πρωτοποριακή: Διότι είναι
ίσως η µόνη οδός και η µόνη δυνατότητα να αντιµετωπιστεί απο-
τελεσµατικά η κλιµατική κρίση και οι επιπτώσεις της σήµερα,
τώρα, να σωθούν ζωές και περιουσίες, υποδοµές των χωρών και
ταυτόχρονα το περιβάλλον.

Κατά την άποψή µου είναι πολύ σηµαντικό να γίνει κατανοητό
από όλους µας ότι αυτή η αντίληψη ξεπερνά παραδοσιακές ιδε-
ολογικές διαφορές και πρέπει, έχοντας αυτή την κοινή πεποί-
θηση, να λειτουργήσουµε όλοι µαζί για να µπορέσουµε να
γίνουµε όσο το δυνατόν πιο επωφελείς για τους πολίτες. Και
ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο, για να οδηγηθούµε σε αυτή την ανα-
γκαία συναντίληψη και συναίνεση, ξεκινήσαµε αυτόν τον εθνικό
διάλογο µε στόχο µια κοινή εθνική στρατηγική. Ήδη έχουµε κάνει
συνάντηση µε την κ. Καφαντάρη. Ήταν πολύ εποικοδοµητική συ-
νάντηση. Την ευχαριστώ πολύ, γιατί και µε τη δική της συνει-
σφορά και τη συνεισφορά όλων των κοµµάτων όντως θα µπο-
ρέσουµε να φτάσουµε στο βέλτιστο δυνατό αποτέλεσµα, το
οποίο βέβαια αντιλαµβάνεστε ότι σε συνθήκες κλιµατικής κρίσης
όπου όλα αλλάζουν κάθε µέρα θα πρέπει να το αναπροσαρµό-
ζουµε µε βάση τη λογική της προσαρµογής και βάσει της λογικής
τού να περιορίζουµε τις επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής.

Ποια, όµως, είναι η καινοτοµία που φέρνει αυτό το νέο Υπουρ-
γείο; Είναι ακριβώς ότι για πρώτη φορά στην Ελλάδα, αλλά και
σε άλλες χώρες -γι’ αυτό και συζητείται- προσπαθεί να συζεύξει
δύο κρίσιµους πυλώνες που ενώ φαίνονται ότι κινούνται παράλ-
ληλα εντούτοις συνδέονται απολύτως, και είναι η σύζευξη της
πολιτικής προστασίας µε την κλιµατική κρίση. Επιτρέψτε µου
εδώ, δίχως καµµία αυταρέσκεια, επειδή ακριβώς το έχω ζήσει
και σε ευρωπαϊκό και σε παγκόσµιο επίπεδο, να αναφέρω πολλές
από τις δικές µου εµπειρίες ότι είναι τόσο αναγκαία αυτή η συλ-
λογιστική για τη διαχείριση των κρίσεων όπου πρέπει να συζευχ-
θούν η πρόληψη, η προετοιµασία, η ετοιµότητα και η ανθε-
κτικότητα µε την καταστολή, που, αν δεν γίνει µε έναν τρόπο δη-
µιουργικό, δυστυχώς θα µιλούµε µόνο θεωρητικά και δεν θα
έχουµε πρακτικό αποτέλεσµα.

Χαρακτηριστικά αν δείτε και την ίδια την πολιτική της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, το τι αρµοδιότητες έχει ο σηµερινός επίτροπος
για τη διαχείριση κρίσεων -η κυρία Πρόεδρος, όντας Ευρωβου-
λευτής, είδε πολλές τέτοιες πολιτικές πρωτοβουλίες στο πλαίσιο
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου- θα διαπιστώσετε ότι πάντα
υπήρχε αυτή η αγωνία πώς θα γίνουµε πιο αποτελεσµατικοί στη
λογική της καταστολής µέσω της πολιτικής προστασίας. Και το
κρίσιµο θέµα είναι όχι πώς θα δράσουµε την κρίσιµη στιγµή,
αλλά πώς θα δράσουµε πριν από την κρίσιµη στιγµή, πώς θα
προετοιµαστούµε και πώς θα προλάβουµε, για να περιορίσουµε
το κακό, να µην έχουµε όλες αυτές τις επιπτώσεις που καταλή-
γουν σε θύµατα και σε διάλυση υποδοµών.

Αυτό επιχειρεί να υλοποιήσει το νέο Υπουργείο βασιζόµενο σε
αυτές τις τρεις βασικές λέξεις, οι οποίες, όµως, έχουν πολύ µε-
γάλη σηµασία. Όπως είπα και πριν: Πρόληψη, προετοιµασία,
ετοιµότητα, ανταπόκριση και ανθεκτικότητα. 

Λέτε, γιατί δηµιουργείται αυτό το Υπουργείο, αφού υπάρχει το
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας; Δεν υπάρχει αµφιβολία
ότι όπως σε όλες τις κυβερνήσεις σε όλα τα πολιτικά συστήµατα,
τα Υπουργεία λειτουργούν µε τη λογική της αλληλοσυµπληρω-
µατικότητας. Το Υπουργείο Ενέργειας και Περιβάλλοντος και
στην Ελλάδα, αλλά και σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες και σε
άλλες ανεπτυγµένες χώρες, έχει την ευθύνη να βοηθήσει να φτά-
σουµε στην κλιµατική ουδετερότητα µέσω της αντιµετώπισης
των προβληµάτων των εκποµπών CO2, έχει την ευθύνη να δια-

χειριστεί όλα τα στοιχεία που αφορούν στο περιβάλλον µε τον
γνωστό παραδοσιακό τρόπο. 

Αλλά την ίδια στιγµή, όταν θα έχουµε κάτι αντίστοιχο µε τον
«Μπάλλο» που αναφέρατε πριν, ποιος θα το διαχειριστεί εκείνη
τη στιγµή; Ποιο επιστηµονικό προσωπικό θα παρακολουθήσει το
ραγδαίο του φαινοµένου; Ποιο επιστηµονικό προσωπικό θα ξέρει
πού βρίσκεται η στάθµη των ποταµών και των χειµάρρων, πού
βρίσκεται η δυνατότητα του συνολικού συστήµατος της χώρας
να ανταποκριθεί, όταν µάλιστα υπάρχουν και τόσες παθογένειες
που υπάρχουν στο εθνικό σύστηµα; Χρειάζεται κάτι άλλο ακρι-
βώς που θα µπορεί µε επιστηµονικό τρόπο να ανταποκριθεί σε
αυτή την κρίσιµη ανάγκη και να πάρει τις σωστές αποφάσεις.

Σας εξήγησα στη συνάντηση, θα το πω και τώρα: Δουλέψαµε
µε µοντέλα διαχείρισης κρίσεων στην περίπτωση του «Μπάλλου»
και καταλήξαµε σε αυτή τη θέση που ευτυχώς δεν επιβεβαιώθη-
καν τα µετεωρολογικά δεδοµένα, διότι το µοντέλο διαχείρισης
οδηγούσε, δυστυχώς, στο χειρότερο σενάριο, σε πολύ οδυνηρές
επιπτώσεις.

Αυτό το πράγµα δεν µπορεί να γίνει στο πλαίσιο του Υπουρ-
γείου Ενέργειας και Περιβάλλοντος όπως είναι δοµηµένο στην
Ελλάδα και σε άλλες χώρες και χρειάζεται η σύσταση αυτού του
νέου Υπουργείου.

Σταµατώ εδώ και θα συνεχίσω µετά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε, έχε-

τε τον λόγο.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Κύριε Υπουργέ, φαντάζοµαι

στη δευτερολογία σας να απαντήσετε στα ερωτήµατα που σας
έθεσα για τις νοµοθετικές πρωτοβουλίες, για το Υπουργείο, για
τα θέµατα του οργανογράµµατος που πρέπει να έχει ένα νέο
Υπουργείο και για το προσωπικό του. Αλλά πρώτα απ’ όλα θα
σας πω ότι είναι σωστός ο εθνικός διάλογος στο µείζον θέµα της
κλιµατικής κρίσης και της πολιτικής προστασίας, αλλά υπάρχει
και µια βάση. Δεν αρχίζουµε από το µηδέν, κύριε Υπουργέ.

Προσαρµογή στην κλιµατική αλλαγή. Είναι από τις πρώτες
χώρες στην Ευρώπη µετά τη Συµφωνία των Παρισίων η χώρα
µας και από το 2016 έχει σχέδια προσαρµογής στην κλιµατική
αλλαγή και περιφερειακά σχέδια. Άρα, λοιπόν, υπάρχει µια βάση
που µπορούµε να συνεχίσουµε τον διάλογο και, τέλος πάντων,
να γίνονται ενέργειες. Αυτό είναι το ζητούµενο. 

Δεύτερον, αναφερθήκατε, νοµίζω, σε Λισαβόνα και Βρυξέλλες
όπου πήγατε και κάνατε κάποιες δηλώσεις. Πρώτα απ’ όλα για
το πρόγραµµα «ΑΙΓΙΣ», το οποίο είναι αυτό που κατέθεσε και ο
κύριος Πρωθυπουργός εδώ στην Ολοµέλεια και το οποίο αφορά
εξοπλισµούς πολιτικής προστασίας 2020 - 2028, παραγγελίες
νέων µηχανολογικών µέσων, ζητήµατα εναέριων µέσων, τεχνο-
λογικού εξοπλισµού και όλα αυτά. Είναι καλά όλα αυτά, αλλά και
ο ανθρώπινος παράγοντας και, τέλος πάντων, η ουσιαστική ανα-
βάθµιση του Πυροσβεστικού Σώµατος, που εµείς κρίνουµε ότι
υποβαθµίστηκε µετά τις τελευταίες πυρκαγιές, είναι ένα σοβαρό
ζητούµενο.

Εδώ θα είµαι και πιο συγκεκριµένη. Αυτή τη στιγµή αναφερθή-
κατε σε δηλώσεις σας ότι θα φέρνουµε πυροσβέστες από τη Βό-
ρεια Ευρώπη να έρχονται στην Ελλάδα όταν έχουµε τις πυρ-
καγιές και αντίστοιχα Έλληνες πυροσβέστες θα πηγαίνουν. Το
λέω σωστά; Και αυτό, βέβαια, δεν θα γίνεται µέσω του ευρωπαϊ-
κού µηχανισµού, γιατί το ξέρετε καλά ότι ο ευρωπαϊκός µηχανι-
σµός αφορά κυρίως εναέρια µέσα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας):…(Δεν ακούστηκε)

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Εντάξει, αλλά θα γίνεται
µέσω του ευρωπαϊκού µηχανισµού αυτό;

Μέχρι στιγµής δεν ισχύει, όµως, κάτι τέτοιο ή κάνω λάθος και
είναι κάτι καινούργιο;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας): Θα σας πω.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Άσχετα από αυτό, όµως,
κύριε Υπουργέ, γιατί δεν εκπαιδεύετε ακόµα περισσότερο στις
νέες τεχνολογίες το προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώµατος;
Γιατί δεν δίνετε µια λύση σε µια σειρά εργαζοµένων στο Πυρο-
σβεστικό Σώµα, ώστε να έχουν και απασχόληση σε δωδεκάµηνη
βάση;
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Και ερχόµενη τώρα στο άλλο που αναφερθήκατε για τον
«Μπάλλο» και λέτε ότι θέλετε να κάνετε καινούργιες δοµές,
υπάρχουν δηλώσεις σας και για µετεωρολογικές υπηρεσίες στην
Πολιτική Προστασία κ.λπ., γιατί υποτιµάτε τόσο πολύ τον δηµό-
σιο τοµέα, τα ερευνητικά ιδρύµατα της χώρας, τα πανεπιστήµια;
Υπάρχει µια σηµαντική βάση, πάνω στην οποία µπορούµε να προ-
χωρήσουµε.

Αυτή τη στιγµή εγώ θα σας αναφέρω την ΕΜΥ, η οποία έχει
µια σειρά µετεωρολογικούς και γεωφυσικούς σταθµούς, οι ο-
ποίοι µπορούν να αξιοποιηθούν. Θα αναφερθώ στο Εθνικό Αστε-
ροσκοπείο Αθηνών που έχει και συγκεκριµένα προγράµµατα, τα
οποία δεν χρησιµοποιήθηκαν στην αντιπυρική περίοδο, παρα-
δείγµατος χάριν, το πρόγραµµα «ΑΙΓΙΣ», το οποίο δίνει και µέσω
δορυφόρων συγκεκριµένα στοιχεία για την εξάπλωση µιας πυρ-
καγιάς κ.λπ..

Γιατί υποτιµάτε -επιτρέψτε µου την έκφραση- τον δηµόσιο
τοµέα και πάτε να δηµιουργήσετε καινούργιες δοµές; Στο κάτω-
κάτω υπάρχει και µέσα στον ν.4662 άρθρο το οποίο µιλάει για
δηµιουργία ενός επιστηµονικού φορέα ή επιτροπής να το πω κα-
λύτερα, στην οποία θα συµµετέχουν από εκπαιδευτικά ιδρύµατα,
ειδικοί επιστήµονες κ.λπ.. Προχωρείτε σε κάτι τέτοιο;

Δηλαδή, το θέµα είναι να δηµιουργήσουµε καινούργιες δοµές
ή να αξιοποιήσουµε και να αναβαθµίσουµε ήδη τις δηµόσιες
δοµές, ιδρύµατα, επιστηµονικά όπως είπα, πανεπιστήµια, επιστη-
µονικούς φορείς και να χρησιµοποιήσουµε τη γνώση για το µεί-
ζον που θέλουµε;

Φοβάµαι ότι κάπου αλλού... Αν έχω καταλάβει καλά, η δηµι-
ουργία νέων δοµών, όπως αναφερθήκατε, αν θέλετε, σε δηλώ-
σεις σας κ.λπ., µάλλον πάνε να δηµιουργήσουν καινούργια
κατάσταση, καινούργιους θεσµούς, πιθανόν για καινούργιες
προσλήψεις, τοποθετήσεις «αρίστων» και διάφορα τέτοια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Θα µου επιτρέψετε, κυρία συνάδελφε,
επειδή αντιλαµβάνοµαι ότι υπάρχουν κάποιες παρεξηγήσεις, να
σας πω ότι σε καµµία περίπτωση αρνούµαι ότι σε αυτή τη χώρα
υπάρχει ένα εξαιρετικό ανθρώπινο δυναµικό και έχει παραχθεί
πάρα πολύ σηµαντική επιστηµονική γνώση. Γι’ αυτό και µιλάω
κάθε µέρα µε τη Μετεωρολογική Υπηρεσία. Ρωτήστε τον κ. Κο-
λυδά, να σας πει πόσες φορές τη µέρα µιλάµε και πόσες φορές
τη µέρα προσπαθούµε ακριβώς να βελτιώσουµε τα θέµατα µέσα
από την ΕΜΥ.

Την ίδια στιγµή έχω συναντηθεί. Ξεκίνησα από το Πανεπιστή-
µιο Αθηνών, το Πολυτεχνείο και στο Αστεροσκοπείο µε τον κ.
Πλειώνη και προσπαθώ ακριβώς να δηµιουργήσω και να αξιοποι-
ήσω αυτή τη γνώση όσο τίποτα άλλο.

Μέσα στο «ΑΙΓΙΣ» υπάρχει ένα ειδικό κονδύλι ακριβώς για να
αξιοποιηθεί η επιστηµονική κοινότητα και όλα τα προγράµµατα
θα περάσουν µέσα από τα πανεπιστήµιά µας. 

Έχω πει κατ’ επανάληψη ότι το ανθρώπινο δυναµικό σε αυτή
τη χώρα είναι εκπληκτικό. Αυτό που λέω είναι ότι υπάρχει πρό-
βληµα στο σύστηµα. Εκεί θα εστιάσω για να µπορέσω ακριβώς
να δηµιουργήσω αυτόν τον συντονισµό όλων αυτών των ανθρώ-
πων που είναι εξαιρετικοί. Αυτό σηµαίνει ότι δεν είµαστε διαφο-
ρετικοί σε αυτή την άποψη. Έγινε κάποια παρεξήγηση. Το ξεχ-
νάµε. 

Σε ό,τι αφορά το Πυροσβεστικό Σώµα και εδώ µιλάµε για ηρωι-
κούς ανθρώπους. Εγώ είµαι σε επαφή µαζί τους. Αυτό το θέµα
µε τους εποχικούς που αναφέρετε δεν έχει καµµία σχέση µε
αυτό το λεγόµενο «Pilot Project» που θα γίνει από την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Έχω συναντηθεί τρεις φορές µε τον νέο επίτροπο, τον
κ. Λέναρτσιτς και έχει αποφασίσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή να
χρηµατοδοτήσει το πρόγραµµα που θα έρθει το καλοκαίρι οι δα-
σοπυροσβέστες, διότι εµείς δεν έχουµε ακόµη στελεχώσει αυτό
το προσωπικό των δασοκοµάντος. 

Οι δασοκοµάντος, από ότι µου εξήγησαν και µένα, που ξέρουν
καλύτερα από µένα, οι ίδιοι οι πυροσβέστες δεν µπορούν να γί-
νουν δασοκοµάντος πριν γίνουν πυροσβέστες, που σηµαίνει δεν

θα τους έχω το καλοκαίρι. Το καλοκαίρι πρέπει να αξιοποιήσω
κάποιους από το εξωτερικό και τα λεφτά θα τα δώσει όλα ο ευ-
ρωπαϊκός µηχανισµός, διότι είναι το λεγόµενο «Pilot Project». 

Γι’ αυτόν τον λόγο θα χρηµατοδοτήσει ο µηχανισµός για να
δούµε, όπως πάντα κάνει και στη δική µου περίοδο, τα καλά και
τα κακά και να µπορέσει να αξιολογήσει αν θα συνεχίσει σε επό-
µενη φάση.

Αυτό σηµαίνει ότι αυτό το πρόγραµµα είναι κατ’ κατ’ αρχάς
χρηµατοδοτούµενο πλήρως και δεν έχει καµµία σχέση µε προσ-
λήψεις ή όχι εποχικών πυροσβεστών. Είναι εντελώς διαφορετικό
πράγµα. Θέλουµε το καλοκαίρι, ειδικά Ιούλιο και Αύγουστο, όταν
και θα έχουµε ανάγκη, εάν εµείς καταφέρουµε να φτάσουµε
στους εκατό, εκατόν είκοσι δασοκοµάντος δασοπυροσβέστες
µέσα από το υπάρχον προσωπικό της Πυροσβεστικής, να έχουµε
αυτούς τους άλλους τριακόσιους πενήντα από τις ευρωπαϊκές
δυνάµεις, έτσι ώστε να τους συµπληρώσουµε και να είµαστε πιο
αποτελεσµατικοί. Ώσπου να φτιάξουµε το δικό µας σώµα δασο-
κοµάντος, αντιλαµβάνεστε ότι δεν θα χρειάζεται ή θα είναι σε
άλλη βάση, στη βάση της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης.

Όµως, θέλω να πω αυτά που µε ρωτήσατε σχετικά µε το προ-
σωπικό. Το προσωπικό του Υπουργείου, οι µόνιµοι υπάλληλοι,
αλλά και αυτοί που υπηρετούν µε σχέση αορίστου χρόνου είναι
δυστυχώς συνολικά µόνο πενήντα. Αντίστοιχα οι µόνιµοι και οι
ΙΔΑΧ που υπηρετούν µε απόσπαση από άλλους φορείς είναι εί-
κοσι τρεις. Οι υπάλληλοι που υπηρετούν µε σχέση ορισµένου
χρόνου είναι συνολικά τριακόσιοι εννέα και αυτή τη στιγµή ασχο-
λούνται κυρίως µε την ιχνηλάτηση, λόγω του COVID. Όπως και
οι είκοσι τρεις που είπα πριν ασχολούνται κυρίως µε θέµατα που
αφορούν στον COVID. Μας έτυχε αυτό το κακό και θα πρέπει να
το διαχειριστούµε και µέσα από την Πολιτική Προστασία.

Τονίζω ότι οι υπάλληλοι αυτών των κατηγοριών εξυπηρετούν,
όπως είπα, τις έκτακτες ανάγκες που προέκυψαν από την παν-
δηµία και είναι αναµφίβολα σηµαντική αυτή η συνεισφορά τους,
όπως και η συνεισφορά του Υπουργείου σ’ αυτή τη µεγάλη πρό-
κληση που έχουµε όλοι µπροστά µας.

Όσον αφορά στο Πυροσβεστικό Σώµα, το σύνολο της οργανι-
κής του δύναµης αριθµεί δεκατρείς χιλιάδες διακόσια πενήντα
επτά στελέχη. Από αυτούς, οι έντεκα χιλιάδες τριακόσιοι ογδό-
ντα δύο υπηρετούν ως υπαλληλικό πυροσβεστικό προσωπικό και
χίλιοι πεντακόσιοι σαράντα εννέα ως πυροσβέστες πενταετούς
υποχρέωσης µε οργανική θέση και εννιακόσιοι σαράντα τέσσερις
ως πυροσβέστες πενταετούς µε προσωποπαγή θέση.

Το χρονικό διάστηµα από 1η Μαΐου ως 1η Οκτωβρίου του 2021
είχαν προσληφθεί δύο χιλιάδες τετρακόσιοι εβδοµήντα πυροσβέ-
στες εποχικής απασχόλησης µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δι-
καίου ορισµένου χρόνου και µε δυνατότητα επαναπρόσληψης
έως πέντε συνεχείς αντιπυρικές περιόδους.

Είναι σηµαντικό να εξάρουµε ξανά το υψηλό επίπεδο και το
φρόνηµα του προσωπικού της Πυροσβεστικής. Πιστεύω και έχω
βρει στο Πυροσβεστικό Σώµα ανθρώπους που δεν περίµενα, αν-
θρώπους εξαιρετικών δυνατοτήτων και θα επιµείνουµε ακριβώς
στο να τους αναβαθµίσουµε κι άλλο και κυρίως να τους δώσουµε
κύρος και αναγνώριση. Χρειάζεται όλη η κοινωνία. Όλοι µας πρέ-
πει να τους τη δώσουµε, ακριβώς γιατί αυτοί σβήνουν πυρκαγιές
και όχι οι πολιτικοί, όχι οι δήµαρχοι, όχι οι περιφερειάρχες. Αυτοί
είναι οι ήρωες. Εµείς απλώς είµαστε εκεί για να τους βοηθή-
σουµε τη δύσκολη ώρα.

Πιστεύω ότι το ευρωπαϊκό project που λέµε δεν έχει σχέση µε
το τι θα γίνει µε τους εποχικούς ή τους πενταετούς. Αυτά είναι
θέµατα που συζητούµε. Ο Υφυπουργός µου, ο οποίος έχει την
αρµοδιότητα για το Πυροσβεστικό Σώµα, τις επόµενες µέρες θα
κάνει την πρώτη του πρόταση που αφορά όλο αυτό το θέµα της
αναδιάρθρωσης και την επόµενη φορά θα έρθουµε στη Βουλή
να σας ενηµερώσουµε.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε

η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ όπως επικυρωθούν τα παρα-

κάτω Πρακτικά των εξής συνεδριάσεων της Ολοµέλειας: της συ-
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νεδρίασης ΙΒ’ της Πέµπτης 21-10-2021, της συνεδρίασης ΙΓ’ της
Παρασκευής 22-10-2021, της συνεδρίασης ΙΔ’ της Δευτέρας 25-
10-2021, της συνεδρίασης ΙΕ’ της Δευτέρας 1-11-2021, της συ-
νεδρίασης ΙΣΤ’ της Τρίτης 2-11-2021, της συνεδρίασης ΙΖ’ της
Τετάρτης 3-11-2021 και της συνεδρίασης ΙΗ’ της Πέµπτης 4-11-
2021.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Συνεπώς τα Πρακτικά

της συνεδρίασης ΙΒ’ της Πέµπτης 21-10-2021, της συνεδρίασης
ΙΓ’ της Παρασκευής 22-10-2021, της συνεδρίασης ΙΔ’ της Δευτέ-
ρας 25-10-2021, της συνεδρίασης ΙΕ’ της Δευτέρας 1-11-2021,

της συνεδρίασης ΙΣΤ’ της Τρίτης 2-11-2021, της συνεδρίασης ΙΖ’
της Τετάρτης 3-11-2021 και της συνεδρίασης ΙΗ’ της Πέµπτης 4-
11-2021 επικυρώθηκαν.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.23’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 8 Δεκεµβρίου 2021 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων
ερωτήσεων.

3296 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                      ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


